

¿VENDRAN A FRANCIA TROPAS JAPONESAS?

# El movimiento envolvente alemán

## Batallas en el Norte y en Lorena

### LA CONVERSION ALEMANA

Seguimos sin comprender nada de la actitud del general Joffre. Continúa aferrado a la frontera luxemburguesa, mientras su ala izquierda pierde terreno y los enemigos marchan camino de París. Vese que se obstina en mantener el contacto con las tropas del general Pau. Lo que no parece tan claro es la ventaja de acumular todas las fuerzas en el Mosa, dejando libre, o poco menos, la histórica línea de invasión del Oise. Mirando el mapa, puede apreciarse en toda su formidable sencillez el movimiento de conversión que realizan los alemanes. Estos retroceden en su centro y en su flanco belga y envían al otro extremo fuerzas colosales que arrollan todos los obstáculos.

Nuevamente Joffre ha intentado romper el centro alemán y nuevamente ha fracasado en su empeño por la debilidad de una de sus alas. La retirada de ésta comenzó en Mons, siguió en Tournai, detúvose en Cambrai y, por último, continuó hasta San Quintin-La Perre. Los invasores la empujan de costado, procurando rechazarla sobre el centro de los franceses.

Los desbordamientos que dan el triunfo, cuando no sirven los ataques de frente, sólo pueden ser hechos si se dispone de elementos superiores. Hasta ahora, los alemanes colocan en línea de batalla, en los puntos cuya posesión y dominio son decisivos, más soldados que sus adversarios. ¿Por qué ocurre esto? Bien sabemos que una nación de 38 millones de habitantes no puede tener un ejército tan numeroso como el de otra de 62. Pero hay más causas.

Francia—su alto mando, mejor dicho,—ha cometido dos errores fundamentales. Uno de ellos fué movilizar preferentemente hacia la Alsacia-Lorena, olvidando la frontera de Bélgica.

El segundo, emprender la ofensiva por ambas provincias anexionadas, gastando hombres en la consecución de éxitos transitorios, que las batallas ulteriores, libradas en otros parajes de la frontera, debían proporcionar ó anular.

Y, sin embargo, nadie ignoraba en Europa que los alemanes, considerando fuerte en demasía la línea Verdun-Toul-Epinal-Belfort, preparaban un ataque fulminante por Bélgica. Muy agradecida debe estar Francia a esta pequeña y heroica nación. Sin ella, la hubieran sorprendido los adversarios en plena movilización de sus reservas. Y quizá ni habría podido batirse como ahora lo está realizando.

Si la República, confiando la defensa del Este fortificado a sus tropas de *couverture* reforzadas con los contingentes de la frontera de Italia, hubiera enviado a Bélgica, a escape, la casi totalidad de sus efectivos, el avance de los alemanes no hubiera tropezado sólo, en los primeros días, con la débil resistencia de los belgas, infinitamente inferiores en número y preparación. Y la gran batalla no habría sido librada del río Semoy a Mons, sino en la línea del Mosa, entre Lieja, Huy y Namur. Y todavía no estarían los alemanes en territorio de Francia.

Le *Matin* explicó días pasados que la República ha tenido que hacer un cambio gigantesco de frente. Pensaba pelear en la Alsacia-Lorena, y el peligro se pronunciaba por el Norte.

Joffre pudo sospechar que la invasión de Bélgica era una finta. Cuando comprendió la terrible verdad, lanzó a una ofensiva arriesgada con fuerzas menos importantes que las enemigas.

Y fué derrotado. Gracias a la resistencia de los ingleses en Mons, gracias al empuje heroico de los africanos, salvó su ejército.

Un periódico de la mañana dice que Verdun está en poder de los alemanes y que Joffre y Pau se ven aislados definitivamente. No lo creemos. Verdun es una plaza fuerte que para ser expugnada requiere un asedio en regla. La noticia viene por Berlín. Y con Berlín no hay comunicaciones. Debe tener el mismo origen que el hundimiento de once *dreadnoughts* ingleses en las aguas del mar del Norte, que la roma de Amberes y que la concentración en Compiègne de los restos de las divisiones británicas del general French.

Continúa la batalla en la región de los Vosgos. ¿Quién va venciendo? Las noticias oficiales francesas nada dicen. Sin duda, ambos adversarios comenzaron simultáneamente dos ofensivas debilitantes. El choque de ellas ha debido ser terrible. Las bajas se cuentan por millares. Alemanes y franceses procuran vencer para que el contrincante pida refuerzos que disminuyan sus efectivos del Norte. Algunos creen que el ataque de los bávaros del Príncipe Ruprecht forma parte del plan cuya base es la conversión por Maubeuge-Cambrai, sobre el eje de la línea del Mosa. Y hablan de una enorme tenaza de ejércitos, que va apretando, hasta triturarlos, a los aliados.

En nuestra opinión humilde, el gran Esta-

do Mayor alemán ha encargado a sus tropas de Alsacia-Lorena de distraer a las fuerzas de Pau, impidiéndolas que auxilien, desdoblándose, al general Joffre. Claro es que si obtienen una victoria decisiva y rompen la línea francesa, deberán avanzar hacia Chalons, llevándose por delante a los vencidos. Pero esta eventualidad no se ha dado aún.

Atribuyen al ministro de Estado la declaración de que, según varios críticos militares ingleses, los rusos necesitarán aún sesenta días para llegar a Berlín. También nosotros recibimos Prensa de Londres. Y debemos manifestar que ese plazo era asignado a las tropas zaristas al principio de la guerra. Ha pasado un mes. Sólo queda otro.

Los periódicos germanófilos españoles no conceden ninguna importancia ni a la acción de Inglaterra ni al ataque ruso. Nosotros, que en la información y en los comentarios somos estrictamente neutrales, procuramos apreciar en su complejidad enorme los elementos totales de esta guerra de colosales. Y no podemos participar del punto de vista de nuestros francófilos, anglófilos y rusófilos colegas. Así como creemos que la destrucción de Lovaina no tiene justificación posible, así también estimamos que las victorias alemanas en Francia no pueden ser decisivas.

Inglaterra domina en los mares y bloquea a Alemania y Austria, matando su comercio e impidiendo que reciban víveres. Los dos Imperios centrales son hoy una inmensa plaza fuerte, cuya guarnición hace salidas por un sector—Bélgica-Francia—y se sostiene a la defensiva en los otros frentes, que atacan innumerables muchedumbres guerreras. Cada día que pasa agrava la situación creada. Las subsistencias almacenadas se van agotando. Pronto soldados y vecindario serán puestos a media ración. Los primeros se conformarán. ¿Y el segundo?

Aquí está la clave del problema. Rusia ataca. Inglaterra bloquea. Francia resiste. Cada una de las tres grandes naciones desempeña su papel. Alemania se desangra, luchando a la desesperada con la República vecina, su histórica rival. Gana batallas y adelanta, prodigando los hombres por cientos de miles. El camino que recorren sus ejércitos queda sembrado de muertos y moribundos. Es una hemorragia casi mortal, que puede dejarla exangüe y sin fuerzas para cuando necesite revolverse contra el cosaco, que asuela sus provincias más ricas y civilizadas.

Los alemanes usan y abusan, en su duelo atroz con Francia, de su juventud uniformada, de sus tropas de primera línea, consideradas invencibles. Una vez tengan que oponerse a la invasión de las huestes de Moscú, ¿conservarán bastantes soldados veteranos para el segundo tremendo choque?

### LA ACCION TERRESTRE

#### Contra Rumania

GALATZ, 31. Ha sido detenido un húngaro que tenía en su poder varios kilogramos de explosivos.

Créese que se trata de un complot para destruir todas las obras militares rumanas en caso de que Rumania entrase en acción contra Austria.

### Un aeroplano alemán sobre París

#### No causa desperfectos.

PARIS, 30. Un aeroplano alemán ha volado sobre París a una altura de 2.000 metros.

Cuando apareció era la una y media de la tarde.

Desde el aparato fué lanzada una bomba sobre la capital francesa.

El explosivo no ha ocasionado desperfectos materiales.

Tampoco ha causado en la población efecto moral alguno.

#### No hay víctimas.

PARIS, 30. El aeroplano alemán que hoy voló sobre París arrojó tres bombas.

No han causado ninguna víctima ni daños materiales.

#### Nuevos detalles.

PARIS, 31. Las bombas arrojadas sobre París por un aeroplano alemán fueron tres, efectivamente.

El audaz aviador presentóse sobre el barrio de Saint Martin a las dos y media de la tarde.

Habla gran bochorno y mucha bruma.

Como continuamente llegan y salen aeroplanos de los franceses, las pocas personas que vieron el vuelo del aeroplano alemán no experimentaron alarma alguna.

A la hora indicada, el aviador alemán arrojó una bomba cerca del canal; cayó en la

calle de Alboj, esquina a la de Vinaigriers, haciendo un agujero delante de la casa número 39, y la portera de esta casa resultó herida.

Una mujer que pasaba por allí recibió lesiones tan graves, que murió cuando la llevaban a un hospital.

Otra bomba cayó delante de un Asilo de noche, en la calle de Recollets, y causó daños en las casas números 5 y 7.

La tercera bomba cayó delante de la orfebrería Halpheu y Compañía, en la calle de Marais, frente al boulevard Magenta.

Resultaron rotos los cristales de los escaparates.

Por último, el aviador arrojó un saquillo de caucho lleno de arena, al que iba sujeta una oriflama con los colores nacionales alemanes.

En el saquillo había sido clavada una tarjeta, que decía:

«Parisienses, los alemanes están a vuestras puertas. No tenéis más remedio que rendiros.—Teniente Von Heissden.»

Dicho saquillo, con la oriflama, cayó en la calle de Vinaigriers.

La noticia de la caída de estas tres bombas causó gran emoción, y se formaron numerosos corrillos en la Porte Saint Martin.

Entre los aviadores franceses que hay en París la indignación es muy grande, y algunos han dicho que uno de estos días contestarán con un golpe de audacia.

### Un telegrama de Francisco José

ROMA, 31. El Emperador Francisco José ha dirigido el siguiente telegrama al Kaiser: «Dios sea con nosotros y lo sea también con vosotros.»

Te felicito muy cordialmente a ti, querido amigo, a los jóvenes héroes, a tu querido hijo el Príncipe heredero y al Príncipe Ruperto, heredero de Baviera, así como al valiente ejército alemán.

Fáltanme palabras para expresarte lo que estos días, de importancia para la Historia universal, conmueve mi corazón y el de mi pueblo.

Muy cordialmente te estrecha las manos, Francisco José.»

### Sigue la lucha

PARIS, 30. Comunicado del ministerio de la Guerra, dado a las once de la noche:

«En conjunto, la situación es la misma de esta mañana.

Después de un breve descanso se ha reanudado la batalla en los Vosgos.

En Sassays, a orillas del Mosa, un regimiento de Infantería enemiga trató de vadear el río, siendo aniquilado completamente.

En el ala izquierda de nuestro ejército el avance de un ala enemiga nos obliga a ceder terreno.»

### Refuerzos austriacos

GINEBRA. La *Gaceta de Lausana* dice que las fuerzas austriacas puestas a disposición del Estado Mayor alemán para cooperar a la defensa de Alsacia, las constituyen destacamentos combinados, compuestos de los elementos siguientes:

Tres brigadas de Infantería, de 7.000 hombres, procedentes de Kassa, al Norte de Hungría.

Tres brigadas de Infantería, procedentes de Klausenburger (Transilvania).

Una brigada de Infantería, procedente de Zagreb (Croacia).

Una brigada, procedente de Bohemia.

Dos regimientos, de 500 hombres, de Caballería ligera, cuyo jefe honorario es el Kaiser.

Un destacamento de ferrocarriles.

Una compañía con nueve ametralladoras Schwarzhorn, compuesta de 50 hombres.

Trece baterías de grueso calibre, con seis cañones y 103 soldados.

Seis baterías de Montaña, con cuatro cañones y 103 hombres.

Una división mixta de reserva, de 12.000 hombres.

Fuerzas de Ingenieros y porteros.

La Artillería procede de Komorn, en el Danubio, entre Grau y Presburgo.

La Infantería lleva fusil Mannlicher de 1895, de ocho milímetros de calibre.

En total, cerca de 70.000 hombres.

### El general Pau en París

#### Regresa a la frontera.

PARIS, 31. Ayer, por la mañana, vino de incógnito el general francés Pau, que manda el ejército de Alsacia y Lorena.

Llegó a su casa, se cambió de ropa, y poco después trasladóse en automóvil al ministerio de la Guerra.

Ya le esperaba en éste el ministro, monsieur Millerand, advertido de su llegada a París.

Ambos se encerraron y conferenciaron largamente sobre la situación de las fuerzas francesas en la Alsacia y Lorena.

Por la tarde, Pau y Millerand celebraron una nueva conferencia.

Cuando regresaba Pau a su casa fué advertido por varias personas, que empezaron a

vitorearle. De este modo se supo la estancia del general Pau en París, que había permanecido oculta.

Hoy por la mañana, muy temprano, Pau ha salido en automóvil para la frontera del Este.

### Pidiendo la ayuda de los japoneses

#### Un artículo de M. Pichón.

PARIS, 31. *Le Petit Journal* ha publicado un artículo del ex ministro de Negocios Extranjeros M. Pichón.

Este dice, entre otras cosas, lo que sigue: «¿Por qué razón no han de intervenir los japoneses en Europa? Esta pregunta se la he hecho M. Clemenceau, y esta pregunta me hizo yo también.»

Los japoneses guerrearán contra Alemania y no deben limitarse a arrebatar a ésta sus colonias del Extremo Oriente.

Los acuerdos de 1907 no se oponen a que los japoneses guerrearán en el continente europeo. Bastará una rápida negociación mancomunada de los Gobiernos de Londres, San Petersburgo y París, para que los japoneses envíen varios Cuerpos de ejército a las costas de Francia.

Inglaterra ha llamado a sus tropas de la India para emplearlas en el continente. Bien pueden los japoneses hacer como ella.»

El artículo termina con el siguiente párrafo:

«Hagamos la negociación cuanto antes, porque hay que apresurarse.»

### La cooperación de Australia

#### Soldados y corderos.

LONDRES, 31. El Gobierno ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra de la Confederación autónoma australiana, en que se le manifiesta que ayer terminó el embarque del segundo contingente militar de Australia.

Se compone de 20.000 hombres.

Además han sido embarcados en varios vapores un millón de carneros congelados, regalo que hace Australia a la Metrópoli con destino a los ejércitos ingleses en operaciones.

### La requisita alemana

#### Ni pan, ni leche, ni huevos, ni carne.

OSTENDE, 30. (Recibido el 31.) Varios belgas procedentes de Bruselas que se han refugiado en este puerto dan noticias de cómo los alemanes se procuraban víveres.

Dicen que en menos de cinco días aglomeraron en la llanura central de Bélgica 600.000 hombres.

Este inmenso ejército necesitaba diariamente 80.000 panes de varios kilos cada uno.

Infinidad de patrullas recorrían los pueblos belgas, apoderándose de ganados, gallinas, conservas, trigo, etc., etc. Por donde pasaban no quedaba ningún alimento.

En vano el vecindario escondía sus víveres; las patrullas destruían los armarios, bajaban a los sótanos y subían a las guardillas, hasta que daban con las provisiones.

Se calcula que hasta dentro de veinte años no se repondrá Bélgica de los desastres que ha sufrido.

### Noticias inglesas

#### Una suscripción.

LONDRES, 31. La suscripción abierta para socorrer a los belgas arruinados por la invasión alemana asciende ya a cien mil libras esterlinas.

En ella toman parte numerosos norteamericanos residentes en Londres.

#### Familias en la miseria.

Más de seis mil franceses residentes en Inglaterra tuvieron que abandonar a sus familias cuando comenzó la movilización en su país.

Muchos de ellos estaban casados con inglesas.

Para socorrer a las familias de estos franceses ha sido necesario organizar un Comité de 40 damas.

#### Alistamientos.

Continúa con gran actividad el alistamiento de voluntarios.

Diariamente se inscriben miles de ellos.

El Gobierno inglés no les enviará al continente sino cuando estén bien instruidos.

Mientras tanto, enviará a pelear contra los alemanes a las tropas de sus colonias.

### La situación en el Norte francés

#### Lille, Roubaix y Tourcoing.

PARIS, 31. Acaba de llegar un diputado que representa a uno de los distritos del Norte de Francia.

Ha dicho que Lille, Roubaix y Tourcoing siguen en poder de los franceses.

Los primeros días de la invasión pasaron cerca de estas ciudades varios destacamentos de Caballería prusiana, que cometieron grandes atropellos con los habitantes de pueblos indefensos.

La invasión no ha sido hecha por ahí, sino más abajo, por la región de Valenciennes y Cambrai.

En la región del Norte, entre Dunkerke y Lille, se aglomeran grandes fuerzas francesas, que se proponen atacar a los alemanes por la espalda.

### Una gran batalla

#### Rusos y austriacos.

SAN PETERSBURGO, 30. (Recibido el 31.) Según noticias facilitadas por el Estado Mayor, los austriacos han hecho en la Galitzia un gran esfuerzo para contener el avance de los rusos.

Han aglutinado cerca de trescientos mil hombres, los cuales han sido acometidos por 400.000 rusos.

Esta gigantesca batalla dura ya varios días.

Los austriacos, al principio, pelearon bien; pero según las últimas noticias, van cediendo, y los rusos han conquistado ya la mayoría de sus posiciones.

Si los austriacos pierden esta gran batalla, toda la Galitzia quedará en poder de los rusos.

### La vida en París

#### Prohibición.

PARIS, 31. El prefecto de Policía, de acuerdo con el gobernador militar de París, ha prohibido que los periódicos publiquen más de una edición cada veinticuatro horas.

Todo periódico que publique un extraordinario será inmediatamente suprimido.

#### Los apuros de un diplomático chino.

El ministro de China en París tenía ayer invitados a varios diplomáticos a una comida en su casa.

Cuando presentóse con éstos en su domicilio, el cocinero le salió al encuentro confuso y melancólico. Le dijo que la casa había sido asaltada por unos sesenta chinos, que se comieron los manjares destinados al banquete y que no dejaron de ellos ni una migaja.

Trátase de los estudiantes chinos que hay en París, que no reciben hace un mes dinero de sus familias y que están pasando unas hambres terribles.

El ministro chino conformóse y se llevó a sus invitados a un restaurant, donde todos comieron a sus expensas.

Terminado el banquete, el ministro chino volvió a su casa, creyendo que ya se habían marchado los comilones intrusos; pero éstos, después de haber satisfecho su hambre, se disponían a dormir, después de haber convertido en dormitorio todas las habitaciones de la Legación.

La broma pareció ya al diplomático demasiado pesada, y corrió a avisar a un comisario de Policía.

Este expulsó a los estudiantes chinos, que se marcharon malhumorados, y amenazaron con volver hoy a la hora del almuerzo.

Para evitar esto han sido apostadas en la calle de Babilonia, donde está la Legación china, varias parejas.

#### Los obreros sin trabajo.

Sigue preocupando el conflicto planteado por la gran cantidad que hay de obreros sin trabajo.

En la Bolsa del Trabajo ha sido abierta una lista, donde se apuntan todos los que no tienen ocupación y desean obtenerla.

Hasta esta mañana iban apuntados varios millares.

Un Comité de damas, que se ha puesto a las órdenes de la Comisión nacional de socorros, sigue trabajando en la apertura de talleres femeninos.

#### Heridos y prisioneros.

Ha llegado a la estación de Asnières un tren procedente del Norte de Francia, lleno de heridos.

También han llegado tres trenes llenos de prisioneros alemanes, que han sido enviados a Versalles.

#### Iglesia-hospital.

El ministro de Suecia en París ha puesto a disposición de la Cruz Roja la iglesia sueca.

Esta ha sido inmediatamente convertida en hospital.

#### Los restos de un «Zeppelin».

PARIS, 31. En varios grandes camiones han sido traídos a París los restos de un dirigible alemán, tipo «Zeppelin».

Este coloso aéreo cooperó al ataque de Namur, bombardeando los fuertes desde arriba, pero sufrió una avería, y descendió tanto, que pudieron cañonearle.

Fuó destruido por los proyectiles y su tripulación pereció.

Los belgas recogieron los restos del «Zeppelin» y los mandaron a París.

#### A los Estados Unidos

PARIS, 31. Comunican de Amberes que los Sres. Sadeler, Vandervelde y Goblet-d'Alviella han marchado a los Estados Unidos, encargados de una misión especial cerca del Presidente Wilson.

Se cree que expondrán al Presidente las violaciones de los Convenios internacionales y del derecho de gentes que los alemanes han llevado a cabo en Bélgica.

Cambio de mando

ROMA, 31. El duque de Aosta, que asumía el mando de uno de los ejércitos, ha sido temporalmente reemplazado por el general Nava, comandante del sexto Cuerpo (Bologna).

Oficial detenido

SAINT GALL, 31. Un oficial superior del ejército austriaco atravesó equivocadamente la frontera suiza.

El oficial se dirigía en automóvil al castillo de Wartegg, donde actualmente residen los hijos del difunto Archiduque Francisco Fernando.

Detenido el viajero por los destacamentos que vigilan la frontera, con arreglo a las instrucciones recibidas de Berna, fué conducido de nuevo al límite del territorio austriaco.

La ocupación de Namur

Relato de unos fugitivos.

LONDRES, 30. (Recibido el 31.) El responsable del "Daily Mail" en Ostende telegrafía a su periódico lo siguiente:

"Ayer tarde, cuando volvía de la frontera, encontré en Nieuport dos automóviles.

Iban en ellos, entre otras personas, dos soldados belgas que habían podido escapar de Namur el domingo anterior.

Me han contado detalles interesantísimos del ataque de aquella ciudad por las tropas alemanas.

Cuando éstas iniciaron el ataque, envolvía la plaza una densa niebla.

Durante dos días no cesó el bombardeo ni un solo instante.

La ciudad quedó convertida en ruinas.

Hicieron los alemanes en la población una carnicería espantosa.

Dos de los fuertes de Namur fueron reducidos al silencio por los proyectiles de piezas pesadas de sitio de 275 milímetros.

Un sargento francés de Ingenieros, que mandaba los hombres que hacían el viaje en los dos automóviles que encontré, me dijo que los proyectiles lanzados sobre la ciudad de Namur eran los más pesados que ha visto en su vida.

Después de soportar durante más de dos días tan terrible como incansante ataque, los belgas estaban cansados, rendidos.

El 14.º regimiento francés de línea, que procedía de Givet, entró en Namur cantando la Marsellesa, bajo una lluvia mortífera de proyectiles.

Desgraciadamente era ya tarde.

La plaza de Namur estaba convertida en un verdadero infierno.

Fué dada a medio día la orden de retirarse.

Durante esta retirada vieron las tropas sometidas a la más dura prueba.

El enemigo hizo gran número de prisioneros.

Como demostración de cómo llevan a cabo los alemanes sus operaciones, me dicen que los primeros disparos de obuses hechos por los alemanes sobre Namur fueron dirigidos contra el puesto de telegrafía sin hilos instalado en lo más alto de la colina dominada por la antigua ciudadela.

Me han dicho, finalmente, que el domingo, el cuartel general del ejército inglés estaba en Cateau."

LA ACCION NAVAL

Las pérdidas inglesas.

LONDRES, 30. Una nota oficial del Almirantazgo inglés dice que las pérdidas inglesas en la batalla naval librada en aguas de la isla de Heligoland ascienden a 29 muertos (entre ellos dos oficiales) y 38 heridos.

Crucero austriaco á pique

Frente á Antivari.

LONDRES, 30. (Recibido el 31.) Según noticias recibidas hoy, un crucero austriaco que había salido de uno de los puertos de la costa dálmata fué sorprendido cerca de Antivari por las fuerzas navales francoinglesas.

Después de un breve combate le echaron á pique y se ahogó la tripulación.

El «Cap Trafalgar»

Crucero auxiliar.

BUENOS AIRES, 30. (Recibido el 31.) El paquebot alemán «Cap Trafalgar», de la Hamburg-South-America, salió el día 22 de agosto con rumbo desconocido.

Esta marcha inopinada ha traído por consecuencia un alza de las primas de seguros.

El «Cap Trafalgar» es el mayor buque de los de la Compañía mencionada.

Desplaza 18.000 toneladas.

Es probable que sea armado como crucero auxiliar.

Así, al menos, parece demostrarlo el hecho de que llegase á la costa americana provisto de cañones.

Notas de la guerra

La organización de los cosacos.

Los cosacos son las gentes de varios Gobiernos militares de Rusia: del Don, del Kuban, de Terek, de Azov, de Astrakán, de Orenburg, de la Siberia y del Transbaikal. Hay cosacos de todas las razas que pueblan el Imperio ruso.

Unos tienen los ojos azules, otros los ojos salientes. Los tártaros tienen los ojos negros y oblicuos. Todos, sin embargo, se parecen entre sí, á pesar de sus diferentes orígenes, por la vida que hacen y que les moldea en un temperamento común.

Los cosacos tienen un estatuto especial, por el cual se rigen.

Cuando se les llama al servicio activo, los cosacos se proporcionan ellos mismos los uniformes, las armas y los caballos.

En tiempo de paz suman unos 400.000 hombres. En tiempo de guerra llegan á la cifra de 50.000.

La ley del cosaco exige que éste lleve la guerra de astrakán, caída sobre la nuca, y que presente el contingente bizarro del guerrero

orgulloso de su incomparable dignidad de caballista y de hombre de armas.

En cuanto al caballo cosaco, es un animal pequeño, de poco vientre, siendo además de una gran sobriedad y de una resistencia extraordinaria, capaz de recorrer cien kilómetros por día sin más alimento que la hierba encontrada á orillas del camino.

Existe la más íntima penetración entre el cosaco y su caballo, como dos amigos y compañeros que se entienden y se completan.

El caballo cosaco apenas soporta la brida, de la cual sólo se sirve ligeramente el jinete.

Bajo una leve presión de la pierna vese al jinete y á la bestia desaparecer, echados por tierra, detrás del más pequeño obstáculo.

En pocos instantes un regimiento se oculta. Por eso al cosaco se le emplea en los servicios de descubierta y de convoyes, que realiza á maravilla. Pasa por donde un hombre ágil pueda pasar.

Es capaz de vadear á nado el Vístula. Cuando practica un reconocimiento, su oído está atento al más leve rumor. Nada escapa á su atención. Sabe sorprender, pero es difícil sorprenderlo.

En fin, los cosacos constituyen una tropa temible, incomparable para despejar un camino.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

31 de agosto de 1870.

«A pesar de todos los obstáculos—dice un periódico alemán—, nuestras tropas cercan hoy completamente á Metz y su campo atrincherado. En la derecha del Mosela, el primer Cuerpo; al Norte de la izquierda, el 12.º, cuya Caballería ha hecho ya impracticable el ferrocarril de Thionville; en el Sur, el 9.º y la guardia; completamente en el Sur, sobre el campo de batalla del 18, el 7.º y el 8.º en reserva; camino de París, el 3.º y 10.º, y, finalmente, en el puesto de honor, el más cerca del enemigo, en las alturas tomadas el 18, el 2.º Cuerpo. El Cuerpo 4.º realiza el sitio de Toul.»

«Esta tarde se ha recibido el siguiente despacho:

PARIS, 31 (10 y 5 mañana).

El embajador de España al señor ministro de Estado:

«El Diario Oficial publica lo siguiente: «Parece se ha detenido la marcha del enemigo sobre París.

El mariscal Mac-Mahón continúa su movimiento sin que haya tenido ningún encuentro serio.

Chalons parece decididamente evacuado por los prusianos.

Los trenes van libremente á Reims, y es probable que pronto vayan hasta Chalons.

Los guardias nacionales sedentarios del Aisne, del Sena y del Marne se organizan para oponer una vigorosa resistencia.

Una persona que salió el viernes de Estrasburgo dice que un barrio de la ciudad ha sufrido mucho; que las municiones y los viveres son suficientes, y que el deseo de resistencia es general.

Una presa prusiana, el Pfeit, con tripulación francesa, ha entrado en el puerto de Dunkerque el 30 de agosto de 1870. (Comunicación sin garantizar la exactitud.)»

«A última hora se dice que Mac-Mahón no ha conseguido acercarse al ejército de Bazaine, porque los prusianos han logrado llegar á tiempo para interponerse entre Mac-Mahón y Metz.»

En provincias

Impresiones del ministro

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Al recibimos esta noche el ministro de Estado, manifestó que no tenía noticias; que de lo que él ha oído y leído deduce que en el último combate en San Quintín, el ala derecha francesa hizo resistencia fuerte y obligó á retirarse á los alemanes; pero el ala derecha de los alemanes forzó la izquierda, donde estaban los ingleses, y, avanzando, se apoderaron de San Quintín.

La repatriación.

Hoy llegaron á Irún 105 repatriados y salieron 95. Todos fueron socorridos en la forma acostumbrada.

Médico voluntario.

Ha llegado el médico bilbaíno D. Ildefonso Albizua, que irá mañana á Bayona como médico voluntario del ejército francés.

Llegada de 120 heridos.

Han llegado á los hospitales de Bayona, procedentes de los campos de batalla, más de 120 heridos.

Algunos de ellos están gravísimos.

El regimiento 142.

Ha salido de Bayona el regimiento 142.

Jacinto Benavente

Llega á San Sebastián después de un viaje accidentadísimo.—Lo que cuenta.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Ha llegado Jacinto Benavente, después del viaje accidentadísimo de que ya tienen alguna noticia esos lectores.

Se hallaba á bordo de un vapor alemán realizando un crucero por los mares del Norte, cuando le sorprendió la declaración de guerra de Alemania á Francia.

Benavente acababa entonces de visitar Noruega.

Cuando se recibió la noticia á bordo, fueron apagadas todas las luces, y el buque caminó á toda máquina durante la noche, procurando evitar un encuentro con los navios ingleses y retornar á las costas noruegas antes de que los buques británicos intentaran capturarlos.

El proyecto se realizó felizmente, y el vapor alemán arribó sin novedad.

Una vez en Noruega, fueron desembarcados todos los pasajeros.

Estos fueron recogidos más tarde por un barco inglés, que los trasladó á Newcastle.

Desde allí, Jacinto Benavente, con otros dos españoles que con él hacían el viaje, fué á Londres.

—En la capital inglesa—dice Benavente—se hacía la vida ordinaria.

Puede decirse que allí no se advierte ningún síntoma de guerra.

Benavente no encontró en Londres ninguna dificultad para el cambio de dinero.

Cuando encontró ocasión para emprender el viaje de regreso, embarcó con rumbo á Francia.

La travesía del Canal fué feliz.

Desembarcó en Boulogne-sur-Mer.

Aquel día precisamente estaban desembarcando también en la costa de Francia las tropas inglesas que acudían á unirse á sus ejércitos aliados.

Dice Benavente que cuando salió de Newcastle estaban llevándose á cabo en aquel puerto inglés algunas obras de defensa, sin duda ante la eventualidad remotísima de un desembarco.

En Boulogne-sur-Mer ya encontró el ilustre dramaturgo español algunas dificultades.

Estas se debían principalmente á que la población y sus inmediaciones estaban llenas por completo de tropas, pues, como ya he dicho, estaban desembarcando las fuerzas inglesas.

A los pocos días salió en tren para París.

En París permaneció dos días.

Allí las dificultades para los viajes eran ya bastante mayores.

París ofrecía un aspecto general de tristeza. Los cafés cerraban á las nueve de la noche, y no había espectáculos públicos.

Al cabo de dos días, Benavente salió de París para Burdeos en un expreso, y desde Burdeos marchó á la frontera española en un mercaderías.

Durante su viaje por el territorio francés vió pasar algunos trenes de heridos.

Uno de ellos llegó á Bayona y otros pasaron hacia Pau.

El tren en que Benavente fué á París desde Boulogne-sur-Mer iba también atestado de tropas.

De París á la frontera española el viaje fue sumamente incómodo: la mayor parte del camino lo hizo de pie en los pasillos.

Benavente descansará durante unos días en San Sebastián y luego regresará á Madrid.

Noticias de Austria

SAN SEBASTIAN, 30. Noticias oficiales de Roma dicen que el Gobierno austriaco desmiente la noticia de que haya perdido Austria varios buques de guerra, pues únicamente ha sido echado á pique el crucero de segunda clase Sagerwar.

También comunica el Gabinete de Viena el fallecimiento, en territorio austriaco, de los generales usos Issanoff y Wannesbig, heridos gravísimamente en el campo de batalla de Lublin.

Rumores

En la capital donostiarra circulan rumores de todas clases, que propalan viajeros procedentes de Francia.

Hay unos que dicen que en la capital de Francia reina gran pánico, mientras otros aseguran, por el contrario, que en París la animación y la confianza en el éxito definitivo son resueltas.

Entre los diversos rumores que circulan, dice uno que el Presidente de la República francesa, acompañado del Gobierno, se trasladará muy en breve á Burdeos de no ser contenido el avance alemán en el Norte francés.

El rumor no ha tenido hasta ahora ninguna confirmación.

Noticias del ministerio de Estado

Comunicación japonesa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Estado despachó á medio día con el Rey y á su regreso dijo que el Japon había hecho notificación oficial del bloqueo de Tchao-Tao.

Las fuerzas alemanas.

Noticias de Londres participan que telegrafían de Amberes afirmando que desde la noche del sábado son trasladadas al Este grandes fuerzas alemanas, sin duda para reforzar el ejército que allí se opone al avance de los rusos.

Se calcula que los alemanes han sacado de las fuerzas que tienen en Bélgica 40.000 hombres con aquel objeto.

La parte occidental de Bélgica, entre Bruselas y Amberes, ha quedado limpia de alemanes.

Ha sido reducida la guarnición alemana de Bruselas.

Protesta de Bélgica.

Han salido de Bélgica algunos ex ministros, y entre ellos el jefe del partido socialista Vandervelde.

Se trasladarán á los Estados Unidos para protestar de la violación por los alemanes del territorio belga y de los actos de violencia cometidos por los invasores.

Noticias de Namur.

Algunos oficiales belgas llegados á Londres desde Namur afirman que durante el asedio de dicha plaza fueron pronto reducidos al silencio y desmontada la artillería de los fuertes por el formidable fuego de la artillería alemana.

Cayeron en el asalto muchos alemanes, por efectuar su avance en formación cerrada.

Avance de los rusos.

También de Londres dicen que continúa el avance de los rusos en Interburgo y Ortelburgo, donde se han librado encuentros, como en otros puntos próximos, cerca de Bromberg, con numerosas bajas por ambas partes.

—Domina la impresión de que los austriacos no podrán resistir el avance de los rusos. Estos aseguran haber copado á la 15.ª división austriaca.

Crucero y dirigible alemanes destruidos.

Ha llegado á San Petersburgo un crucero alemán destruido.

Se confirma la destrucción de un dirigible alemán en Polonia.

Información alemana.

De Berlín comunican que en Gilgenburgo y Ortelburgo ha habido encuentros favorables para la armas alemanas contra cinco Cuerpos de ejército y tres divisiones de Caballería rusas.

Repatriados.

De París anuncian la salida hacia la frontera de 60 españoles indigentes.

Combate en Compiègne.

Las últimas noticias de Francia hablan de un combate cerca de Compiègne.

Aeroplano alemán sobre París.

Es exacta la noticia de haber volado sobre París un aeroplano alemán, que lanzó bombas y una bandera alemana.

Las bombas causaron pocos daños.

Censuras de Clemenceau.

M. Clemenceau censura en la Prensa al Gobierno francés por haber dado la nota optimista y no decir al país la verdad sobre la situación.

Orden confirmada.

Se confirma la orden de destruir las construcciones en la zona militar de París.

Otras noticias.

Terminó el ministro de Estado su entrevista con los periodistas diciendo que le había visitado por la mañana el embajador de Rusia, y era seguro que el Rey saldrá esta noche en el sudexpreso para Madrid.

El ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra acudió muy temprano á su despacho del Gobierno civil, y allí recibió numerosas visitas, entre ellas las del ex ministro Sr. Barroso, algunas autoridades y muchos diputados y senadores, entre éstos el conde de los Andes y el marqués de Casa-Mendoza, que le hablaron de asuntos relacionados con la Diputación provincial de Cádiz.

Conferenció después con el alcalde, tratando de asuntos locales.

También conferenció telefónicamente con Madrid.

Al recibirnos á medio día nos dijo que no ocurría novedad y que en el sudexpreso marcharía esta noche á Madrid, acompañando al Rey.

El Sr. Sánchez Guerra ha almorzado en el Gobierno civil con el marqués de Azañe y su familia.

En Santander

El vapor «Fortuny».

SANTANDER. (Domingo, noche.) Después de varios días que no entraban buques extranjeros en el puerto, entró ayer el vapor «Fortuny», procedente de Inglaterra, con importantísima carga general.

La navegación está absolutamente garantizada con los puertos ingleses.

En Canarias

Nuevos detalles del «Kaiser».

LAS PALMAS. (Lunes, madrugada.) Acaban de desembarcar los 82 tripulantes del corsario «Kaiser», que ha traído aquí el vapor español Comera-Illero.

Han sido distribuidos entre los vapores alemanes anclados en este puerto.

Se muestran vivamente agradecidos del gobernador español de Río de Oro por los socorros que les ha prestado y las atenciones que ha tenido con ellos.

El «Kaiser» está hundido á diez brazas de agua en la boca del río, y está vigilado por una falda de la Armada perteneciente á la Factoría, para evitar que los moros le asalten.

Los tripulantes del «Kaiser» dicen que cuando se presentó el crucero inglés y le intimó su rendición, el «Kaiser» enarboló la bandera de combate, y la tuvo izada una hora.

Los vapores alemanes «Magdeburgo» y «Bethnia», que daban carbón al «Kaiser», huyeron con rumbo Sur.

El primero iba incendiado.

El crucero inglés, después de haber echado á pique al «Kaiser», mandó una falda blindada con artillería para custodiar al «Kaiser» mientras seguía la persecución de los carboneros, cuya suerte se ignora.

A las diez horas regresó el crucero á Río de Oro, recogió la falda y continuó su viaje.

Acaba de fondear el vapor inglés «Murmora», armado en corso, que después de tomar carbón saldrá dentro de horas con rumbo Sur.

Se dice que el gobernador de Río de Oro ha protestado porque el «Kaiser» ha permanecido en la boca de dicho río más del tiempo reglamentario, pues parece que estuvo allí varios días tomando el carbón que le daban los vapores alemanes.

El crucero «Cataluña».

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) A las cinco de la mañana regresó á este puerto, por orden del Gobierno, el crucero «Cataluña», que salió ayer con rumbo á Río de Oro y llevando á bordo al general Pidal.

El transatlántico «Kaiser».

El transatlántico «Kaiser», que fué volado por un crucero inglés, valla 33 millones.

Todos los disparos del crucero inglés «Highflyer» hicieron blanco y consiguieron echarlo á pique.

La marinería del barco fué atendida en la factoría hasta que fueron trasladados al vapor canario «Comera».

Entre los heridos hay dos gravísimos.

En Huelva

Los derechos arancelarios de la sardina.

HUELVA. (Domingo, noche.) En el Consejo de ministros del martes próximo se tratará de la rebaja de los derechos arancelarios relativos á la sardina portuguesa, que quedarán reducidos á 1,50 los cien kilos.

El gobernador ha prohibido la manifestación en la capital á los 3.500 pescadores de Isla Cristina perjudicados por esta medida.

Ha marchado á Madrid una Comisión de Isla Cristina para protestar de la rebaja en cuestión.

También irán á la corte Comisiones de Cádiz, Puerto de Santa María, Sanlúcar y Vigo con igual objeto.

Existe gran excitación.

En Barcelona

El viaje de Lerroux.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los periódicos, y en especial «El Correo Catalán» y «El Diluvio», comentan el viaje á París del señor Lerroux, que lo emprendió en automóvil en la madrugada del sábado, pocas horas después de haber regresado de Madrid.

Le acompaña en el viaje el ex diputado señor Iglesias.

Se asegura que ya están ambos en la capital francesa.

Unos atribuyen el viaje á asuntos particulares, y otros, á fines políticos.

Se ha llegado á decir que Lerroux había marchado á Francia precipitadamente llamado por un miembro del Gobierno francés, con quien está en muy buenas relaciones, y que Lerroux prepara con los suyos en Barcelona un movimiento francofilo que obligue á España á salir de la neutralidad.

El gobernador, á quien hemos interrogado respecto al asunto, nos ha dicho que no cree posible tal cosa, y opina que si alguna simpatía popular hay en España es en el sentido de que no se rompa la neutralidad.

Repatriados.

Han llegado veinte repatriados y han salido noventa.

Agitación obrera.

Parece ser que en algunos centros fabriles se nota agitación entre los obreros á consecuencia de la disminución de trabajo que se nota y del temor de que por falta de primeras materias se llegue á la suspensión completa del trabajo.

Las autoridades adoptan medidas para el caso de que se intentara alterar el orden público.

Noticias de origen alemán.

En el Consulado alemán nos han participado que se ha recibido una orden recordando á los súbditos alemanes que están obligados al servicio de la reserva, residentes en Barcelona y sus alrededores, que se reúnan pasado mañana en la Cancillería del Consulado para recibir órdenes.

También nos han dado copia de la Nota de la Embajada de Alemania combatiendo las noticias de la Embajada inglesa referente á las causas que obligaron á la destrucción de la ciudad de Lovaina.

Al mismo tiempo nos han facilitado las siguientes noticias de la guerra que han recibido hoy.

De Berlín, con fecha 30 dicen que las tropas alemanas de la Prusia Oriental, mandadas por el mariscal Rindenkid, rechazaron completamente á los rusos que habían avanzado en aquella región.

Algunas divisiones de la Caballería alemana en Interburgo y Ostemburgo dispersaron á los rusos y persiguieron á éstos más allá

inación geográfica y por los intereses naciona-

Opinábamos que si España interviniera en la política internacional sería forzoso lo hiciera con Inglaterra...

En caso alguno quisiéramos que nuestra neutralidad se rompiera en perjuicio de Inglaterra y Francia.

Entendemos que en las circunstancias presentes debe España conservar a todo trance la neutralidad en la misma forma que ahora.

El Gobierno está obligado a continuar poniendo escrupulosa diligencia en mantener la neutralidad, interpretando fielmente el anhelo del pueblo.

Pero no basta la neutralidad, dada la solidaridad en la vida moderna, pues resultan afectados aun los países neutrales en cuanto se relaciona al trabajo, al capital y al consumo.

Es preciso la intervención eficaz del Gobierno, ahora que se pone de relieve el fracaso evidente, denunciado por nosotros muchas veces, de los instrumentos utilizables en la dirección económica del país.

Vemos que siendo buena la organización del crédito, elemento indispensable para salvar la situación presente, el Banco de España, a pesar de los privilegios mantenidos a tanta costa, no cumple en modo alguno la función que hay derecho a reclamarle en estos momentos por la industria y el comercio nacionales.

Vemos también cuantiosas subvenciones destinadas a obtener facilidad de comunicaciones y transportes, que no han servido para enseñar la codicia de ciertas Empresas desmedidamente favorecidas, lo que en las circunstancias extraordinarias que se avecinan puede originar conflictos graves de orden interior, que obligarán a adoptar medidas nacionales de carácter excepcional.

En breve plazo el partido reformista puntualizará concretamente las deficiencias, e indicará los remedios urgentes necesarios a juicio suyo para atender apremiantes exigencias.

Las disposiciones tomadas hasta hoy por el Gobierno tienen carácter de socorros encubiertos, distribuidos arbitrariamente, en vez de atender debidamente al trabajo y a la riqueza del país.

El partido reformista ansia hacer obra democrática, porque entiende que con ello se consolidan la paz y el progreso de los pueblos, y que debe atenderse preferentemente a las necesidades de los obreros, quienes viviendo al día, de su trabajo, son las primeras víctimas del conflicto.

Para toda labor, el partido se ofrece al Gobierno, hallándose dispuesto a servir incondicionalmente los grandes intereses de la Patria.

Finaliza la nota anunciando que se puntualizará lo que ofrece el partido reformista, en un manifiesto que se dirigirá al país, firmado por los diputados, senadores y Junta nacional del partido, que se publicará en Madrid en la primera quincena de octubre.

De paso le informo al ministro de las noticias que habla en su departamento.

De Tetuán y Larache comunicaban que no ocurría novedad en dichas zonas. En la zona de Melilla, si bien no se ha realizado ningún acto agresivo por parte de los moros, el general Jordana dice que continúa reinando entre los moros de algunas kabilas alguna agitación.

Ha regresado esta mañana a Madrid el señor ministro de Fomento.

El de la Gobernación saldrá esta noche para Madrid, acompañando al Rey.

Desde la estación se dirigirá mañana el señor Sánchez Guerra a su departamento, para asistir al Consejo de ministros convocado para las once y media en el mismo centro ministerial.

El ministro de Estado continuará, por ahora, en San Sebastián, teniendo en cuenta que allí está todo el Cuerpo diplomático y dispone de facilidades para tener frecuentes noticias acerca del conflicto europeo.

El Rey se quedará en Madrid por unos días, regresando después a San Sebastián.

La jornada regía, como ya se ha anunciado, se dará por terminada a mediados de mes.

También, como ya hemos anticipado, el Consejo de Estado dará por terminadas sus vacaciones para el día 7 de septiembre.

A las publicadas en días anteriores, hay que sumar las siguientes felicitaciones que por el acuerdo de la neutralidad ha recibido el Gobierno:

De la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid, Sociedad Económica de Amigos del País, de León; Comité provincial del partido conservador, de Zaragoza; Juventud liberal conservadora de Zaragoza, Círculo liberal conservador de Zaragoza, Unión Comercial de Baracaldo, Sucesores de Andrés García, Bilbao; Círculo de Alcaudete, Jaén; Cámara de Comercio de Sarriá, cincuenta obreros ebanistas del taller de D. Antonio Echevarría, desde San Sebastián; Unión Comercial de San Felú de Guixols, Cámara de Comercio de Oviedo, Colegio de procuradores de Vitoria, Centro gremial de Igualada, La Gremial de Sabadell; Unión Gremial de Mataró, Colegio de doctores y licenciados en Ciencias y Letras, de Bilbao; Ayuntamiento de Algemesi, varios Industriales de Villada, doscientos socios del Círculo Católico de Huesca, Sociedad de Tipógrafos de Sevilla y de la Asociación Nacional de padres de familia, de San Sebastián.

De la misma capital británica se reciben noticias asegurando que el ejército aliado que hoy pelea contra los alemanes será muy en

breve reforzado con importantes contingentes de la India.

Los Cuerpos de ejército concentrados por los alemanes en Bélgica han sido veinte, sumando sus contingentes un total de 1.300.000 hombres.

—Los rusos siguen manteniendo su impresión de que dentro de un mes habrán puesto cerco a Berlín.

—Hay grandes temores de que Turquía y Grecia se vean obligadas a intervenir en el conflicto armado.

—El generalísimo francés se muestra muy optimista respecto al curso de la campaña en Francia.

A pesar de ello, si los alemanes continúan su avance sobre París, se cree que el Gobierno francés no continué en la capital de la República y circula como muy autorizado el rumor de que se trasladará a Burdeos.

MITIN SOCIALISTA

En la Casa del Pueblo

Con gran concurrencia se celebró anoche en la Casa del Pueblo el mitin organizado por la Agrupación socialista para protestar contra la guerra en general.

Presidió el Sr. Torralba Beci. Este expuso brevemente el objeto del acto que se celebraba.

Después hablaron Lucio Martínez, por la Casa del Pueblo, y Virginia González, por la Agrupación Femenino-socialista.

El catedrático de la Universidad Central, Sr. Besteiro, pronunció un discurso elocuente, haciendo historia de los grandes conflictos guerreros que ha habido en el mundo.

El representante de la autoridad, oyendo ver alusiones en algunas frases para una de las naciones beligerantes, llamó al orden al orador.

Con este motivo se promovió un incidente entre el público y el delegado de la autoridad, que terminó sin más consecuencias al levantarse a hablar el leader socialista.

El Sr. Iglesias hizo un discurso de tonos mesurados, ocupándose de los problemas políticos de la actualidad en relación con el conflicto europeo.

Lamentó que se atajara en su discurso a un orador cuyas declaraciones se limitaban a una exposición de hechos y a expresar el deseo de que la neutralidad de España sea completa y mantenida a toda costa.

Se acordó protestar de que sean prohibidas las manifestaciones políticas en este sentido y pedir que España persista en su neutralidad.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Hablarse adoptado grandes precauciones, que, afortunadamente, fueron innecesarias.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato visitó esta mañana al señor ministro de la Guerra para felicitarle por su santo.

De paso le informo al ministro de las noticias que habla en su departamento.

De Tetuán y Larache comunicaban que no ocurría novedad en dichas zonas. En la zona de Melilla, si bien no se ha realizado ningún acto agresivo por parte de los moros, el general Jordana dice que continúa reinando entre los moros de algunas kabilas alguna agitación.

Ha regresado esta mañana a Madrid el señor ministro de Fomento.

El de la Gobernación saldrá esta noche para Madrid, acompañando al Rey.

Desde la estación se dirigirá mañana el señor Sánchez Guerra a su departamento, para asistir al Consejo de ministros convocado para las once y media en el mismo centro ministerial.

El ministro de Estado continuará, por ahora, en San Sebastián, teniendo en cuenta que allí está todo el Cuerpo diplomático y dispone de facilidades para tener frecuentes noticias acerca del conflicto europeo.

El Rey se quedará en Madrid por unos días, regresando después a San Sebastián.

La jornada regía, como ya se ha anunciado, se dará por terminada a mediados de mes.

También, como ya hemos anticipado, el Consejo de Estado dará por terminadas sus vacaciones para el día 7 de septiembre.

A las publicadas en días anteriores, hay que sumar las siguientes felicitaciones que por el acuerdo de la neutralidad ha recibido el Gobierno:

De la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid, Sociedad Económica de Amigos del País, de León; Comité provincial del partido conservador, de Zaragoza; Juventud liberal conservadora de Zaragoza, Círculo liberal conservador de Zaragoza, Unión Comercial de Baracaldo, Sucesores de Andrés García, Bilbao; Círculo de Alcaudete, Jaén; Cámara de Comercio de Sarriá, cincuenta obreros ebanistas del taller de D. Antonio Echevarría, desde San Sebastián; Unión Comercial de San Felú de Guixols, Cámara de Comercio de Oviedo, Colegio de procuradores de Vitoria, Centro gremial de Igualada, La Gremial de Sabadell; Unión Gremial de Mataró, Colegio de doctores y licenciados en Ciencias y Letras, de Bilbao; Ayuntamiento de Algemesi, varios Industriales de Villada, doscientos socios del Círculo Católico de Huesca, Sociedad de Tipógrafos de Sevilla y de la Asociación Nacional de padres de familia, de San Sebastián.

Dirección general de Obras públicas

Obras nuevas.—Carreteras. Se autoriza la ejecución, por el sistema de administración, de las obras del trozo tercero, sección segunda, de la carretera de la de Ronda a Gómbates a Coín (Málaga); librándose para las mismas 15.000 pesetas.

—Idem id. de las explanaciones y obras de fábrica del puente sobre el Tormes, en la carretera de Tardobispo a Sárdón (Zamora); se libran 16.907,37 pesetas.

—Idem id. de los trozos primero y segundo de la carretera de Mazarrón a Aguilas, por Ramonete (Murcia); se libran 15.000 pesetas.

Caminos vecinales.

Se mandan ejecutar las obras de los caminos vecinales de El Cerro a la estación de El Cerro (ferrocarril de Zafra a Huelva), y el de Cala a las minas de Cala.

Puertos.

Se ha celebrado la subasta para la adquisición de seis boyas y treinta y dos bolaridos para el puerto de Almería y se ha adjudicado la ejecución de las obras al mejor postor, don Luis Marín y Caro, por 25.528 pesetas.

—Idem id. id. para la ejecución de las obras de urbanización de la entrada por Levante, en el puerto de Alicante, habiéndose adjudicado las mismas al mejor postor, D. José María Nicolás Ponce, por 111.161,42 pesetas.

El ministro de Fomento.

En su despacho estaba el ministro de Fomento, a la hora que acostumbra recibir a los periodistas, y se extrañó de que le preguntasen si había regresado con felicidad de Fuenterrabía.

—No me he movido de Madrid—dijo el señor Ugarte.

Añadió el ministro de Fomento que continúa recibiendo Comisiones, habiéndole visitado una de Huelva y otra de Sevilla.

Terminó diciendo que, como podrá verse por la nota facilitada por la Dirección general de Obras públicas, siguen haciéndose libramientos para obras; pero esa nota, cada día tiene que ser más corta, porque se van terminando los recursos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 31. Lists various bond types and their values.

Escuela de Estudios Superiores del Magisterio

Su Majestad el Rey firmó ayer domingo, en San Sebastián, un real decreto por el cual se reforma la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

La estructura del decreto es semejante a la del proyecto de Escuelas Normales y está en estrecha relación con él. Ambos textos serán, además de una reforma reclamada por la opinión pública, una codificación de las disposiciones legislativas vigentes sobre la materia.

Al efecto, el Sr. Bergamín y el director general de Primera Enseñanza han consultado todos los antecedentes que sobre dichos estudios hay en España y en el Extranjero.

La Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, que continuará destinada a formar el profesorado Normal y el de Inspecciones de Primera Enseñanza, se dividirá en dos secciones: una para alumnos y otra para alumnas.

Se restablece en dicha Escuela la enseñanza libre, con las mismas pruebas de ingreso que para la enseñanza oficial.

Los exámenes de ingreso se celebrarán adelantando en el mes de junio, y la edad reglamentaria será de diez y ocho a treinta y cinco años.

Este año se celebrarán en el próximo mes de septiembre, con arreglo a la legislación todavía en vigor.

A dichos exámenes podrán concurrir, con los maestros superiores, los licenciados en Filosofía y Letras y los de Ciencias.

El número de plazas será de 20 para alumnos y 20 para alumnas.

Unos y otras disfrutarán becas de 800 pesetas anuales.

concordancia con las de Escuelas Normales y demás órdenes de la enseñanza.

Se amplían las materias de enseñanza con estudios de Higiene escolar y Técnica de la Instrucción primaria, y se refuerzan grandemente la enseñanza de la Geografía y el carácter educativo y práctico de la labor docente. El curso de prácticas será verdaderamente intenso, y se hará en Escuelas de Madrid.

Se conservan las secciones de Letras, Ciencias y Labores, y todas ellas tendrán estudios comunes y estudios especiales que se cursarán en tres años académicos.

Las enseñanzas de la Escuela se completarán con cursos breves y conferencias a cargo de personas eminentes.

Los alumnos y alumnas, terminados los estudios, podrán disfrutar pensiones para ampliarlos así en España como en el Extranjero.

El nuevo decreto da reglas para establecer, con la necesaria independencia, dos internados: uno para alumnos y otro para alumnas, y a la Dirección general de Primera Enseñanza se encomienda la tutela de estos Colegios de estudiantes.

Se restablece la inspección, así masculina como femenina de la Escuela.

Las plazas de profesores se proveerán por oposición y por concurso. En los concursos para plazas de asignaturas técnicas pueden tomar parte los inspectores de Primera Enseñanza y los maestros de Escuelas nacionales que figuren en las tres primeras categorías de sus escalafones.

El Gobierno de la Escuela se pone al cuidado de un delegado regio, consejero de Instrucción pública, a quien auxiliará un director y una directora de estudios.

El claustro y las Juntas de profesores intervendrán en el gobierno de la Escuela en la esfera que les es propia.

Para la administración del material se crea una Junta económica, presidida por el delegado regio.

El decreto comenzará a regir desde 1.º de octubre próximo.

Publicaciones de actualidad

La guerra gráficamente

Se ha puesto a la venta la «Guía completa de la guerra europea en 1914».

Contiene un soberbio mapa de Europa a ocho tintas (45 por 30), 12 mapas parciales de todas las Potencias que intervienen en el conflicto, ocho planos topográficos de las fronteras, puertos y plazas fuertes en que se desarrollan las actuales operaciones, y de las que puedan ser también teatro de la guerra.

Contiene además una interesante y extensa información sobre fuerzas de los países beligerantes y de todas las Potencias que pudieran intervenir en la configuración (Estados Unidos, Holanda, etc.), precedida de una historia de las causas que han originado este tremendo conflicto.

Encuadrada con una preciosa cubierta de papel lamiña, tirada a varias tintas, se vende a pesetas 3,50 en todas las librerías y en la Casa editorial Calleja, Madrid, que la remite certificada a provincias enviando 4 ptas.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 31 de agosto de 1864.

Según cartas que tenemos a la vista, las noticias recibidas de Manila por la Mala de la India alcanzan al 5. El cólera continuaba causando algunas víctimas, si bien limitándose a algunos puntos del litoral. En la capital era menos intenso.

El 27 de julio fundó en Manila, procedente de Hong-Kong, la goleta Circa, conduciendo la Mala de Europa correspondiente al 5 de mayo. La situación del mercado había mejorado merced al aumento de la circulación, efecto de algunas remesas de numerario, llegadas para el comercio extranjero de aquella capital. El precio de las frutas se sostiene favorablemente; el de los efectos había sufrido alguna baja, y los cambios han descendido de 18 y 12 por 100, causando daño al papel y cobre de Londres, y Madrid al 10 y 4 por 100. La tranquilidad pública seguía inalterable.

ANDALUCIA

El ex Presidente de Méjico.

CADIZ. (Domingo, noche.) Llegó el general Huerta, que permanece aislado para evitar que se repitan las inconveniencias de Santander.

Recorrió Cádiz en carruaje.

Un ex ministro de Huerta

CADIZ. (Lunes, mañana.) Acompañando al general Huerta, ha venido el que fué ministro de la Guerra de su Gobierno, señor Blanquet.

Esto ha manifestado a los periodistas que la situación de Méjico es bastante difícil, y que Carranza tropezará con grandes inconvenientes, por la oposición que le hacen.

Refiriéndose a los generales Villa y Zapata dijo, textualmente, que eran verdaderos bandidos.

Añadió el ex ministro que Huerta y él permanecerán en Cádiz dos meses, esperando a sus familias.

Luego establecerán su residencia en Cádiz, Sevilla ó Málaga.

El «Reina María Cristina»

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del transatlántico «Reina María Cristina» comunicó por radiograma que hoy lunes 31 de agosto, a las diez y ocho, esperaba llegar a la Coruña.

CASTILLA LA NUEVA

Funerales por Su Santidad. ARANJUEZ. (Lunes, tarde.) En la iglesia parroquial de Alpages se han celebrado so-

lemnes exequias en sufragio de Su Santidad Pío X. con asistencia de las autoridades, jefes y empleados de la Administración patrimonial y numeroso y distinguido público.

Para los exploradores.

El día 1.º de septiembre se verificará una función de teatro a beneficio de los fondos del Comité local de Exploradores ribereños, institución formada por numerosos jóvenes pertenecientes a todas las clases sociales de Aranjuez.

En dicha velada tomarán parte los aficionados de ambos sexos de este Real Sitio.

Las ferias.

En las próximas ferias, que se celebrarán en los días 4, 5 y 6, habrá únicamente corrida de toros, funciones de teatro y baile en el Casino de la Agricultura, Industria y Comercio, habiéndose suprimido los festejos públicos afectos al presupuesto municipal, destinando el importe de los gastos que ocasionarían las fiestas a engrosar la suscripción nacional iniciada espontáneamente por la Reina doña Victoria en favor de los repatriados.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CASTILLA LA VIEJA

Arrollado por el tren.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Un vigilante que hacía servicio de noche en la estación del Norte, y en el kilómetro 244 de la línea, encontró el cadáver de un hombre completamente destrozado.

Se ignora qué tren lo arrolló. El Juzgado identificó el cadáver, resultando que se llamaba Félix Esteban Alvarez, de veintinueve años, vecino de esta población y de oficio limpiabotas.

CATALUNA

Un guardia herido y un obrero muerto.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En una taberna de la calle de Vila se ha promovido un escándalo entre un grupo de trabajadores y varios alicantinos.

El dueño requirió a la fuerza pública, y acudió una pareja de guardias. Uno de ellos intentó apaciguar los ánimos amenazando con sus armas; pero en seguida fue desarmado.

Su compañero sacó el revólver. Los revoltosos sacaron también armas de fuego, cruzándose varios disparos. Ha resultado un guardia herido, y uno de los obreros ha fallecido al ingresar en la Casa de Socorro.

Se han realizado tres detenciones. Teatro de la Naturaleza.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La función celebrada en el Teatro de la Naturaleza de la barriada del pueblo de la Garriga, resultó un éxito.

La concurrencia fue numerosísima; los trenes llegaron abarrotados de viajeros de Barcelona, y el número de automóviles y carruajes, enorme.

El espectáculo resultó hermosísimo. La obra de Apelles Mestre fué muy aplaudida, lo propio que la música de Morera.

La disposición escénica en pleno bosque fué un derroche de arte y buen gusto; muy elogiada y aplaudida por los concurrentes.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Los fabricantes de calzado. ALICANTE. (Domingo, noche.) Una Comisión de fabricantes de calzado ha conferenciado con el gobernador para exponerle los pormenores de la huelga que sostienen los operarios de la fábrica Amat.

Denuncian que los huelguistas, no contentos con ejercer coacciones a los restantes obreros para que les secunden, gestionan de todos los establecimientos que no expendan género de la fábrica Amat.

Han salido agentes de Vigilancia para averiguar cuanto ocurre.

La Guardia Civil recorre las calles.

VASCONGADAS

La Familia Real. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Es seguro que el Rey saldrá en el sudexpreso mañana para Madrid.

La acompañará el ministro de la Gobernación.

Los Reyes, después de tomar el té, salieron esta tarde de paseo en automóvil por la carretera de la costa.

La Reina paseó también con la marquesa de Moctezuma, y el Príncipe de Asturias con la de Salamanca.

El ministro de Fomento.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) Ha salido para Madrid el ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

Nuevo gobernador.

Hoy ha quedado firmado el nombramiento de D. Alfonso Rodríguez para ocupar el Gobierno de Ciudad Real.

Notas de Miramar. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey pasó esta mañana en automóvil con los Príncipes D. Felipe, D. Raniero y D. Jenaro, que anoche llegaron.

Las Reinas y el Príncipe de Asturias dieron su acostumbrado paseo.

El presidente del Consejo de Estado, duque de Mandas, fué recibido a medio día por el Rey.

También recibió S. M. el Rey al gobernador civil, marqués de Atarfe.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LA ELECCION DE NUEVO PAPA

Ha comenzado el Cónclave

Los últimos oficios por Su Santidad. ROMA, 30. Los últimos oficios celebrados en memoria de Pío X han tenido lugar esta mañana en la capilla Sixtina.

El cardenal Falcadeo ofició de pontifical. La oración fúnebre del Papa fué pronunciada por monseñor Massella.

Primera reunión de cardenales. ROMA, 30. Los periódicos dan cuenta de la primera reunión de cardenales, bajo la presidencia del vicerecador monseñor Agliardi, quien propuso se pidiera a los beligerantes, especialmente a Austria, se llegase a un armisticio en tanto dura el Cónclave.

El general de los jesuitas. El Osservatore Romano dice que antes de morir el padre Wentz, general de la Compañía de Jesús, designó como vicario general hasta la elección del sucesor, al padre Finet, jesuita francés.

De la reunión de hoy. El Giornale d'Italia dice que la reunión cardenalicia celebrada esta mañana fué muy breve, quedando ultimados todos los detalles del Cónclave.

A las cuatro y treinta se tomó juramento a los cardenales, y éstos fueron encerrados en sus respectivas habitaciones.

Además de los cardenales, toman parte en el Cónclave doscientas personas.

Lo que durará el Cónclave. La duración del Cónclave que comienza ha de ser muy breve, tanto más cuanto que habrá dos escrutinios por la mañana y dos por la noche.

El próximo miércoles puede darse por seguro que habrá sido ya elegido el nuevo Sumo Pontífice.

Una noticia singular. ROMA, 30. Según dicen varios periódicos, los cardenales italianos, franceses e ingleses tienen el propósito de votar a Papa, en la primera votación, al cardenal arzobispo de Malinas (Bélgica).

De esta manera quieren protestar de la conducta de los alemanes, que han destruido la ciudad de Lovaina.

Cómo se hace la elección

LO QUE ES EL CONCLAVE. ¿Cómo se prepara la elección? La legislación tradicional, que se remonta al siglo XI, fué hasta 1800 rigurosamente observada.

Pero, a partir de este momento, los acontecimientos por que pasó el Papado (siendo Pío VI prisionero del Directorio, Pío VII de Napoleón y hallándose Pío IX recluso en el Vaticano), obligaron a los Soberanos Pontífices a señalar al Sacro Colegio reglas precisas relacionadas con la elección.

El último reglamento, el de 10 de enero de 1878, previó los menores detalles de la conducta del Cónclave en el Vaticano, en caso de violencia ó de sufrir un golpe de mano. Este reglamento, que lleva la firma del camarlengo Joaquín Pecci, es indudablemente el que se aplicará al nombramiento del sucesor de Pío X.

Desde el traslado del cuerpo del Papa a San Pedro hasta que empieza el Cónclave, los cardenales, según programa trazado por Clemente XII, celebran diez congregaciones, consagradas las dos ó tres últimas a las recepciones diplomáticas.

El Cónclave es, como su mismo nombre lo indica, la Asamblea de los cardenales «encerrados con llaves», sustraídos así a toda influencia exterior, para que puedan elegir más libremente.

Ha habido Cónclaves en celdas y otros en una habitación común.

El de 1878, improvisado en el Vaticano, parece haber alterado el sistema de celdas. En las grandes salas del palacio se colocaron tabiques y biombo, y así pudo disfrutarse cada uno de los cardenales de varias habitaciones pequeñas. En varios pisos se prepararon alojamientos semejantes, y una gran parte del palacio quedó englobada en la clausura del Cónclave.

Doce cardenales ocuparon la planta baja del palacio, veintiseis estuvieron en el primer piso, diez se alojaron en el segundo y once en el tercero, en las habitaciones del secretario de Estado, que se vió obligado á desocuparlas.

Los encerrados fueron unas 250 personas, porque con los 64 cardenales se permitió permanecer en el Cónclave al secretario de cada uno de ellos, á los empleados y á la servidumbre.

Todas las salidas fueron tapiadas, y en los alrededores el gobernador y el mariscal cuidaban de la guardia del Cónclave.

En una de las puertas cerradas se abrieron cuatro agujeros grandes para dar paso á los viveres y á la correspondencia oficial, permitiéndose también introducir periódicos.

LA BULA «CONSULTURI»

Uno de los principales textos que servirán para regular la buena marcha del Cónclave será la bula Consulturi de 10 de octubre de 1877, cuyos principales artículos son los siguientes:

1.º Está confirmado el derecho exclusivo del Sacro Colegio para elegir el Papa, con exclusión formal de toda intervención de Potencia secular de cualquier grado ó condición.

2.º Los cardenales quedan dispensados de observar las disposiciones de las Constituciones anteriores, referentes al tiempo, lugar, que su cumplimiento pueda retrasar la elección. Tendrán el derecho de adoptar las medidas que juzguen convenientes para la guardia y organización interior del Cónclave, el servicio de las comidas, la admisión de un número menor de convalidistas.

3.º Quedan derogadas las disposiciones de

diversas bulas antiguas en lo concerniente á la misión de los magistrados civiles ó municipales en lo relativo á la guardia y vigilancia del cardenal.

4.º Si el Papa muere en Roma, los cardenales presentes en la Curia al ocurrir el fallecimiento deberán decidir en seguida, por mayoría absoluta de votos, si la elección debe verificarse fuera de Roma y fuera de Italia. Desde que los cardenales presentes representen la mitad más uno del número total de miembros del Sacro Colegio, podrán, si lo juzgan conveniente, proceder en el acto á la elección, sin esperar á que transcurra otro plazo alguno.

5.º El ceremonial de las exequias y de los funerales deberá simplificarse todo lo posible. Los cardenales rendirán las honras fúnebres en la capilla interior del Vaticano.

7.º Si los cardenales resuelven que el Cónclave se celebre en Italia ó en Roma misma, al primer obstáculo que se presente respecto al local ó á la independencia de los votantes, sea de carácter particular ó proceda de las autoridades gubernamentales, el Cónclave será inmediatamente disuelto y trasladado á un punto fuera de Italia.

8.º Todas las disposiciones de Bulas anteriores que no hayan sido expresamente derogadas, subsisten en vigor, especialmente las concernientes á la validez del acto electoral, las que prohíben toda innovación durante la Sede vacante, las que excluyen la devolución de la jurisdicción pontificia al Sacro Colegio ó prohíben á los cardenales disponer en modo alguno de los derechos de la Sede apostólica, derechos que todos deben, bajo pena canónica, evitar que sean comprometidos, ni inmediatamente siquiera, por connivencia ó disimulo.

15. Observando las condiciones prescritas, será lícito á los cardenales proceder á la elección desde su primera reunión plenaria, con la expresa condición de hallarse presentes la mayoría de los cardenales.

16. Las prescripciones de las dos bulas precedentes no serán válidas sino en cuanto sean recordadas y sancionadas por la presente, que constituye la única ley definitiva.

17. Se exhorta á los cardenales, en términos apremiantes, á atenerse estrictamente á todas las prescripciones canónicas, antiguas ó modernas, y á proceder á la elección con tanto más cuidado y celeridad cuanto más difíciles sean las circunstancias. Como sus predecesores Pío IV, Gregorio XV, Clemente XII, el Pontífice exhorta á los cardenales á desligarse en este acto de toda consideración humana, á no ceder á inclinaciones personales, ni á recomendaciones de las Potencias seculares, no teniendo otra mira que la gloria de Dios y el bien de la Iglesia.

18. Observando las condiciones prescritas, será lícito á los cardenales proceder á la elección desde su primera reunión plenaria, con la expresa condición de hallarse presentes la mayoría de los cardenales.

19. Las prescripciones de las dos bulas precedentes no serán válidas sino en cuanto sean recordadas y sancionadas por la presente, que constituye la única ley definitiva.

20. Se exhorta á los cardenales, en términos apremiantes, á atenerse estrictamente á todas las prescripciones canónicas, antiguas ó modernas, y á proceder á la elección con tanto más cuidado y celeridad cuanto más difíciles sean las circunstancias. Como sus predecesores Pío IV, Gregorio XV, Clemente XII, el Pontífice exhorta á los cardenales á desligarse en este acto de toda consideración humana, á no ceder á inclinaciones personales, ni á recomendaciones de las Potencias seculares, no teniendo otra mira que la gloria de Dios y el bien de la Iglesia.

21. Las comunicaciones necesarias á los representantes pontificios y á los cardenales que se hallen fuera de Roma deberán hacerse inmediatamente por un telegrama que lleve esta advertencia: «El resto por carta.» Después de la primera congregación cardenalicia, se renovará la misma comunicación por cartas recomendadas, indicando á los interesados el sitio y la fecha en que se haya acordado celebrar el Cónclave.

22. En la primera reunión de los jefes de orden con el camarlengo se expedirán las notificaciones á los Gobiernos según la costumbre, es decir, que serán dirigidas á todos los Gobiernos, incluso aquellos con los cuales la

Santa Sede no mantiene relaciones diplomáticas, sea que nunca las haya tenido, sea que hubieran sido interrumpidas, siempre que se trate de Gobiernos reconocidos por el Pontífice muerto. De este modo se evitará hacer la notificación á los Soberanos que actualmente no son reconocidos por la Santa Sede.

23. El Sacro Colegio no podrá, durante el interregno, admitir representantes de Potencias que hayan roto sus relaciones con la Santa Sede, aunque lo pidieran.

24. El camarlengo tomará las disposiciones necesarias, en vista de las circunstancias, para proveer á la alimentación de los cardenales en el palacio mismo del Vaticano.

25. Vigilará también para que en las relaciones con las personas extrañas al Cónclave sean rigurosamente observadas las prescripciones que prohíben toda comunicación.

El escrutinio

Encerrados ya en el Cónclave los cardenales y convalidistas, juzgamos curioso dar á conocer algunos detalles de cómo se hacen los escrutinios.

Las cédulas están divididas en tres compartimientos: en el inferior de ellos el elector inscribe una señal y una cifra, destinadas á la verificación. En el superior pone su nombre y en el centro el del candidato á quien vota. Al dorso del documento, algunos dibujos impiden la transparencia, y se ponen dos inscripciones para evitar que los escrutadores abran por descuido la parte de la cédula que deba quedar oculta.

En el antescrutinio, los encargados de esta ceremonia depositan sobre una mesa, colocada delante de un altar, las cédulas que acabamos de describir, echándolas en dos grandes bandejas de plata.

Entonces se elige por sorteo á los tres «escrutadores» y á los tres «enfermeros». Estos son los encargados de recoger en las celdas respectivas el voto de los cardenales que se hallen enfermos.

Inmediatamente, cada cardenal escribe su cédula, en la cual debe designar á un solo candidato, bajo pena de anulación. Después dobla y cierra el billete.

Viene entonces el escrutinio propiamente dicho. Por orden de ancianidad, cada elector, llevando el mismo su cédula, avanza hasta el altar, se arrodilla, reza un instante, se levanta, y sosteniendo el documento encima de un gran cáliz que sirve de urna electoral, pronuncia la siguiente fórmula:

«Tomo á Nuestro Señor Jesucristo, que debe juzgarme, por testigo de que elijo á quien, por el bien de Dios, juzgo digno de ser elegido, y lo mismo haré en el voto de acesión.»

Después pone su cédula en la patena y la deja deslizarse en el cáliz.

En cuanto ha votado el decano, los tres enfermeros juntos van á recoger el voto de los enfermos en luchas cerradas, cuya llave queda sobre el altar. Los escrutadores unen estas cédulas á las restantes.

El primer escrutador agita y mezcla todas las cédulas depositadas en el cáliz. El tercer escrutador las echa luego en un segundo cáliz, contándolas de una en una. Cuando se ha comprobado que el número de votos corresponde al de votantes, los tres escrutadores cogen el cáliz del altar y lo ponen sobre una mesa colocada en el centro de la Asamblea.

Para el escrutinio, el primer escrutador toma cada cédula, la lee, la pasa al segundo, que también la lee, y la entrega al tercero, el cual proclama el nombre en alta voz, y ensarta la cédula en un cordón de seda, diciendo: elige. Cuando se han leído todas las cédulas, el escrutador anuda los extremos del cordón y deja el paquete en la mesa. Terminado este trámite, un escrutador hace el resumen, dando el número de votos obtenido por cada candidato.

Los electores pueden comprobar la exactitud, pues les ha sido previamente entregada la lista de cardenales para que vayan apuntando los votos.

Si ningún candidato ha obtenido la mayoría, los cardenales pueden dar el voto de acesión, que se verifica lo mismo que el de elección, con sólo poner en vez de la palabra eligo la palabra accedo.

Los escrutadores, leyendo la divisa ó señal que cada cardenal puso en su cédula, pueden comprobar que no da su voto al mismo á quien se lo había dado antes.

Se celebran dos sesiones diarias y un escrutinio en cada una hasta que un candidato obtiene la mayoría de los votos.

Terminadas estas operaciones se quema la cédula, lo cual puede ver la multitud desde la plaza de San Pedro.

Cuando el escrutinio no ha dado resultado, se queman con paja húmeda, saliendo mucho humo para que el pueblo pueda enterarse por este medio de que el Pontífice no ha sido elegido aún.

Cuando la elección se ha hecho, se queman de modo que salga poco humo. Entonces la multitud se acerca al balcón y es proclamado oficialmente el nombre del nuevo Pontífice.

Después del Cónclave

Una vez efectuado el escrutinio definitivo, toma la palabra el cardenal más antiguo del orden de obispos, y, en nombre del Cónclave, pronuncia las frases de ritual, declarando elegido Papa.

Le interroga demandando su aceptación, y, una vez que ha contestado, lo acompaña al solio pontificio, dispuesto en el lado del Evangelio del altar colocado en la capilla Sixtina, en donde el Sumo Pontífice ora.

Acto seguido, le pregunta qué nombre desea adoptar, y, dirigiéndose al Sacro Colegio, pronuncia por tres veces el nombre adoptado, seguido de la palabra «Papa».

Terminada esa ceremonia, el cardenal más antiguo del orden de los diáconos se dirige á una de las ventanas que dan á la plaza de San Pedro, acompañado de un maestro de ceremonias, portador de cruz alzada, y de varios sacerdotes, guardias nobles y suizos.

Desde las ventanas se dirige al pueblo y pronuncia la famosa fórmula conocida con el nombre de «Papam habemus».

La comitiva vuelve al Cónclave y allí los

cardenales del orden de diáconos cambian las vestiduras cardenalicias del nuevo Pontífice, vistiéndole los hábitos pontificales, que consisten en túnica blanca de lana, sandalias rojas con cruz de oro, birrete rojo y roquete blanco.

Sobre la túnica blanca le revisten de ámito, estola y cíngulo, ocupando el solio, en donde firma por vez primera antes de colocarle la capa magna roja y la mitra del obispado de Roma, del cual es titular.

Ya revestido de pontifical, es colocado sobre el ara del altar, y allí se celebra la ceremonia de la adoración, que consiste en hacerle reverencia y besarle los pies, las manos y la boca.

Terminada esta parte del ritual, es conducido el Papa á San Pedro, con gran pompa y procesionalmente, formando parte de la comitiva los cardenales, los canónigos y todo el clero de la Basílica.

Además del personal eclesiástico, forman parte de la comitiva todos cuantos ejercen cargos en el Vaticano.

El Papa es colocado en la cátedra pontificia, en donde recibe los vítores y aclamaciones que acompañan á toda nueva elección, dando la absolución general y bendiciendo por primera vez urbi et orbi.

Con la misma pompa es conducido á sus habitaciones del Vaticano, terminando la ceremonia de lo que podríamos llamar «presentación al pueblo».

Posteriormente es consagrado y coronado, con un ceremonial que, si fuera trasladado á nuestras columnas, ocuparía páginas enteras.

Solamente diremos, á título de curiosidad, que en ese acto es cuando el maestro de ceremonia quema gran cantidad de estopa ante el Santo Padre, pronunciando el conocido versículo Pater Sancte: sic transit gloria mundi, omnis caro fadum et omnis gloria ejus sicut flos agri.

También en ese acto, aun cuando no sabemos si está abolida, se celebraba la ratificación de la fe, presentándole algunos judíos, ó personas que los simbolizan, la ley mosaica, escrita en hebreo, para que la reverencia y acate, momento en el cual el Sumo Pontífice hace profesión de fe cristiana, ratificando que el Papado es sucesión apostólica y no interrumpida de San Pedro, cimiento de la Iglesia católica.

Antiguamente, en tiempo del poder temporal, las ceremonias eran fastuosísimas, y el Papa, al atravesar Roma, arrojaba monedas á la muchadumbre y otorgaba indultos, gracias y mercedes.

DURACION DEL CONCLAVE

He aquí los días invertidos en la celebración de anteriores cónclaves.

En 1447, Nicolás X, catorce días; 1455, Calixto III, doce; 1458, Pío II, catorce; 1464, Pablo II, catorce; 1492, Alejandro VI, tres; 1501, Pío III, treinta y tres; 1503, Julio II, diez y ocho; 1513, León X, cuarenta y siete; 1523, Adriano XI, doce; 1623, Gregorio XV, uno; 1614, Urbano VII, diez y siete; 1769, Clemente XIV, ciento seis; 1775, Pío VI, ciento cuatro; 1813, León XII, treinta y cinco; 1830, Pío VIII, treinta y seis; 1831, Gregorio XVI, sesenta y dos; 1846, Pío IX, tres; 1878, León XIII, dos, y 1903, Pío X, cinco.

EL ARANCEL Y LA PESCA NACIONAL

Previendo un gravísimo conflicto

Desde Huelva.

Por telégrafo he comunicado hoy á L. CORRESPONDENCIA noticias sobre la formidable protesta que ha levantado en los gremios de pescadores y exportadores de pescados de este litoral y de las provincias de Cádiz y otras el intento, que se atribuye al Gobierno, de rebajar considerablemente el arancel á favor de la importación de sardinias de Portugal, prohibida en las actuales circunstancias por el Gobierno de dicho país.

Gestiones realizadas insistentemente cerca de nuestro Gobierno por elementos de la población de Ayamonte han hecho temer que pueda decidirse á violar la ley arancelaria vigente, la cual es sabido que dispone terminantemente que sólo por otra ley puede ser modificada, y de ninguna manera por real decreto. Los elementos de Ayamonte que realizan tales gestiones han procurado sembrar la alarma en el Gobierno para decidirlo, aparentando que el arancel es causa de crisis económica en tan floreciente población.

Cuando una medida de Gobierno puede producir un enorme conflicto, como esta de que se trata, es inexcusable el deber de decir la verdad. La pesca de sardinias tiene enorme importancia en la provincia de Huelva. Dedicáase á ella 25 buques de vapor, con una dotación de tres mil obreros marineros. Otros seis mil obreros más viven de la pesca y del trabajo en las fábricas de salazones y conservas. De los 25 buques de vapor, 19 pertenecen á Isla Cristina.

Hay otros cuatro buques más de vapor, matriculados en Villarreal (Portugal) á nombre de súbditos de tal país, que pertenecen á personas de Ayamonte, las que se valen de este medio para burlar la ley de Portugal, que sólo á sus nacionales consiente ser propietarios de buques en Portugal abanderados.

Naturalmente, la pesca que hacen estos buques ha de pagar derechos al introducirse en España, y esto no conviene á sus dueños subrepticios, que son españoles. Si los matriculasen en Ayamonte y vendieran su pesca en pública licitación, como hacen los buques de Isla Cristina, contribuirían con éstos á remediar la crisis que Ayamonte padece por falta de pesca, prestando un grandísimo servicio á esta población. Pero se da el caso de que no hacen esto sus dueños verdaderos y de que, además, los otros cinco buques de pesca tampoco venden la que logran para abastecer las industrias salazoneras y conserveras de Ayamonte, surtiendo únicamente las fábricas de sus propietarios. Los salazoneros y conserveros de Ayamonte que no tienen artes de pesca compran ésta en la lota pública de Isla Cristina, donde los dueños de los buques, no

obstante tener fábricas de igual ó mayor importancia que Ayamonte, se imponen el sacrificio de vender pesca á esta población, para que una y otra vivan en tanto se negocia un Tratado de pesca con Portugal sobre la base de introducción libre de su pesca en fresco en España, á cambio de que españoles y portugueses pesquen libre y recíprocamente en las aguas litorales de ambos países, que sólo sobre esta base han informado las provincias marítimas de Huelva y Vigo que debe concertarse un Tratado de pesca con Portugal.

Los dueños de artes de Ayamonte, ayudados por otros elementos de dicha población, que no advierten bien cuál es el origen de la crisis, piden la reducción del Arancel hasta la cantidad irrisoria de una peseta cincuenta céntimos por cien kilogramos. Y á ello se oponen los fabricantes y obreros de Isla Cristina, los elementos pescadores de Lepe, Cartaya y Huelva, los gremios de la provincia de Cádiz, los de Vigo, etc., pues toda la industria de pesca de España tiene que alzarse contra resoluciones que amenacen su desenvolvimiento.

El conflicto se ha planteado con tal fuerza, que para hoy debían venir á Huelva, á bordo de los buques, tres mil marineros de Isla Cristina y Lepe, no habiendo tenido lugar tan imponente manifestación ante el deseo del gobernador de que no se produzcan en las actuales circunstancias.

Numerosas Comisiones han visitado hoy á dicha primera autoridad, y los principales hombres de ellas marchan á Madrid para exponer al Gobierno todo el alcance de su responsabilidad si, por favorecer determinados intereses particulares, crea un conflicto con la rebaja del Arancel, que haga difícil la vida de algunos millares de familias.

EDUARDO ALONSO  
Huelva, 30 de agosto.

CORREOS Y TELEGRAFOS

De Marruecos.—Un conductor asesinado por los moros.

«El Heraldo Postal» publica los siguientes detalles del asesinato de un conductor del correo:

«Por los periódicos llegados de Tánger conocemos algunos detalles del asesinato del conductor del correo español, entre dicho punto y Arzila.

El hecho ocurrió el 14 del corriente, cerca del sitio denominado Char-el-Akab, á pocos kilómetros de Tánger y muy próximo á los límites de la zona internacional.

Los moros, ocultos como siempre, hicieron varios disparos contra el referido conductor, hasta dejarle sin vida, llevándose la caballería y las sacas de correspondencia que, procedentes de Arzila, conducía para Tánger.

El servicio, aun cuando otra cosa se haya telegrafiado á la Prensa diaria, no se ha interrumpido, pues según nuestros informes, ha vuelto á prestarse por el antiguo sistema de peatones moros.

Sabemos además que, desde hace unos días, tampoco funciona la conducción, á caballo, entre Arzila y Larache (que es prolongación de la anterior), quizás por no haber seguridad completa en esa parte de la zona española, quedando así Larache casi totalmente incomunicado con Tánger.

De lamentar es todo esto, y creemos sería muy conveniente la supresión de las citadas conducciones, en vista del poco éxito logrado, pues debido á la inseguridad de la zona internacional, desde su establecimiento, que fué en septiembre del año último, han estado interrumpidas la mayor parte del tiempo, como consecuencia de los constantes robos de que han sido objeto por parte de los moros bandidos que merodean en la citada zona.»

Para los opositores de Correos.

Dificultades surgidas á última hora impiden que el examen previo se verifique en el local de la Escuela de Artes y Oficios, establecido en la calle de los Estudios, y se efectuará en la establecida en la calle del Marqués de Cubas, núm. 11.

—El abono de los derechos de examen de los ejercicios previo y de oposición deberá hacerse en el Archivo de la Dirección general, antes del día fijado para la actuación correspondiente á los opositores.

Las horas son de tres á cinco de la tarde.

Derechos pasivos.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se han hecho las siguientes declaraciones de derechos:

Doña María Rodríguez Muñoz, viuda de D. Ramón Reguero Goñi, oficial cuarto del Cuerpo de Correos; pensión del Montepío de 550 pesetas.

Doña Isabel y doña María del Pilar Charlons y Berenger, huérfanas de D. Anselmo, oficial primero del Cuerpo de Correos; pensión del Montepío de 633,33 pesetas.

Doña Orosia Ger Pellicer, viuda de don Eduardo Arteaga, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos; pensión del Montepío de 2.000 pesetas.

Subasta de conducciones. Se han anunciado las siguientes: De Tarazona á su estación férrea, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, por 1.270 pesetas anuales, en Cuenca, el 12 de octubre.

—De Huelva á su estación, á caballo, por 584 pesetas, en Jaén, el 12 de octubre.

—De Noya á Muros, marítima, por 2.500 pesetas, el 20 de octubre, en la Coruña.

—De Logroño á su estación, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, por 1.730 pesetas, el 10 de octubre, en Logroño.

Carteros y peatones. Por el ministerio de la Guerra se ha hecho la siguiente propuesta de destinos:

Carteros.—D. Eduardo Bilbao, de Pineda; D. Francisco Valls, de Prat de Llobregat; D. Vicente León, de San Juan de Abadesas; D. Juan Malé, de Palau de Sabaró; D. Pedro Carreras, de San Juan de Palamos; D. Ramiro Guinart, de Cornellá; D. Pedro Masproh, de Verges; D. Juan de Hierro, de Berniches; D. José Saavedra, de Bellpuig; D. Nicolás Martí, de La Hermita.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
31 de agosto de 1864.

El *Clamor Público*, representante de la fracción progresista que admite la Constitución del 45 como legalidad común, ha pedido que se entregue el Poder al duque de la Victoria, como único medio de salvar las críticas circunstancias que atravesamos, según nuestro apreciable colega.

El *Gobierno*, ocupándose de este mismo asunto y partiendo del mismo supuesto, cree que el único medio de hacer frente a nuestras actuales necesidades y a los conflictos que se presentan en el porvenir, es un Ministerio ultramoderado.

La *Epoca* se coloca en un término medio entre ambos, y dice que no le alarmaría un Gobierno presidido por el general Espartero, si con él se prestaba un servicio a la Reina y a la Patria; pero cree que antes de esto sería necesario que el duque de la Victoria se presentase en el Senado para manifestar allí lo que desea el partido constitucional que lo reconoce por jefe.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Martes 1.º de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 5,1.  
Se pone a las 19,31.  
Sale la Luna a las 16,14.  
Se pone a las 0,2.

**SANTORAL.** — San Gil, abad; Santos Josué y Gedeón, obispos; Secundino, Víctor, Vicente, Leto, Marco y Augusto, confesores; Santos Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires, y Santos Ana, la profetisa; Verena y Beata Juana Soderini, vírgenes.

**SANTA ANA,** profetisa.  
Fue hija de Fanuel, y perteneció a la tribu de Aser. Fue destinada al servicio del templo desde sus primeros años. Por esta razón se encontraba en él cuando fue presentado el Niño Jesús.  
Anunció al mundo, en unión del anciano Simeón, los milagros y portentos del Salvador.

Toda su vida continuó viviendo como un acabado modelo de perfecciones, hasta que murió santamente en 1.º de septiembre del año 40.

## Servicio de transportes

para  
**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER,** a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**  
Agencia Scurral, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.580.

## LOS TEATROS

**Novedades.**—Ayer abrió sus puertas al público el popular teatro de Novedades con la concurrencia de siempre, es decir, enorme.  
Entre el público de Novedades había grandes deseos de ver el debut de Carlota Paisano, que venía precedida de la aureola conseguida con los grandes éxitos de Eslava en la temporada última y del Magic-Park recientemente.

Como Carlota Paisano no es ninguna desconocida que necesite de elogios periodísticos para destacar su personalidad, no habremos de extendernos en hacer resaltar su labor de anoche, que el público aplaudió con entusiasmo. Baste decir que trabajó con gracia insuperable y que sus grandes condiciones como preciosa mujer y como artista se revelaron una vez más, particularmente en *Congreso feminista*, donde está sencillamente deliciosa.

A las diez y cuarto se estrenó *Arriba la liga*, de los Sres. Parada, Jiménez y Carrere, con música de los Sres. Brú y Cayo Vela, que fue acogida con benevolencia.

García Ibáñez y demás elementos de la compañía, ya conocidos de temporadas anteriores, renovaron sus triunfos, y el público demostró de nuevo sus grandes simpatías.

## BOCETILLAS

**Eslava.**—Compañía de comedia de Francisco García-Ortega. Lista de la compañía por orden alfabético:

Actrices: Alfonso (Teresa), Alverá (Sofía), Eguilaz (Balbina), Garrigó (Camino), Manso (Juana), Nestosa (Josefina), Palou (María), Robles (Adriana), Robles (Concepción), Romeo (Luz), Satorres (Rafaela), Tudó (Pepita R.), Vázquez (Regina) y Villamar (Juana).

Actores: Adamuz (Francisco), Alarcón (Francisco), Camarero (Ramón), García-Ortega (Francisco), Gómez (Miguel), Guirau (Pedro), Hortalano (José), López-Alonso (José), Palou (Antonio), París (Manuel), Perrín (Manuel), Povedano (Agustín), Suárez (Luis), y Tojedo (Carlos).

Apuntadores: Carlos Ruiz-Madrid y José Caro.

Contador: José Armisén.  
Director del sexteto: Julián Castell.

La Empresa cuenta con estrenos de los más reputados autores. La inauguración de la temporada tendrá lugar el jueves 3 del corriente, con el estreno de la comedia en cuatro actos, de A. Capús, traducida al castellano por D. Luis Olive y D. Emilio G. Gamero, titulado *Las pasajeras*.

**Martin.**—Lista del personal de la compañía cómico-lírica que debutará en este teatro el día 4 de septiembre próximo:

Director artístico: Atanasio Melantuche.  
Primer actor y director de escena: Salvador Videgain.

Actrices: Argota (Victoria), Armenia (Am-

paro), Daina (Carmen), Daina (Natalia), Espinosa (Antonia), Peñalvo (Dolores), Guerra (Luisa), González (Nieves), González-Zapatero (María), Perales (Pilar), Pérez (Pilar), Vicente (Elvira).

Actores: Barta (Emilio), Cuesta (Alfredo), González (Antonio), Mariner (José), Mauri-Soler (Vicente), Nevares (Manuel), Recober (Rodolfo), Santa Coloma (Santos), Vedia (José), Vicente (Enrique), Videgain (Salvador).

Apuntadores: Fanegas (Andrés), Pastrana (Antonio).

Pintores y escenógrafos: Muriel, Martínez Garl, Gayo, Mollá.

Treinta profesores de orquesta, treinta coristas de ambos sexos y doce bailarinas.

En la sala y dependencias del teatro se han introducido importantes reformas de ampliación y ornato; se ha construido cómodas y elegantes butacas, y la moderna instalación del alumbrado eléctrico es de gran intensidad.

El reputado escenógrafo J. Martínez Garl ha pintado nueva embocadura y telón de boca.

Todas estas mejoras y otras que apreciará el público, han convertido el teatro Martín, por la amplitud, comodidad, brillantez e higiene de su sala y dependencias, en uno de los primeros coliseos de la corte, y, no obstante los sacrificios que tanto las reformas llevadas a cabo como el número y categoría de los artistas contratados significan, seguirán rigiendo los precios económicos de costumbre en este teatro.

Cuenta la Empresa con obras de los señores Arniches, Perrín y Palacios, Labra, Melantuche, Asensio Más, Cadenas, Alberti, Torres del Alamo, Asenjo y otros autores españoles, y con la exclusiva de famosas producciones extranjeras.

El espectáculo se dividirá en secciones.

**Ramón Camarero.**—Ha entrado a formar parte de la compañía de Eslava el actor cómico Ramón Camarero, que acaba de regresar de América, donde ha hecho una brillante campaña teatral.

## CINES Y VARIETES

**Buen Retiro.**—El programa de la función de esta noche, a beneficio de los repatriados, es el siguiente:

Primera parte.—Sinfonía, Lucy de Charmin (cuplés), Navarrito y García (bailes), Vandel (caricaturista rápido), Mexicana Nana (tiradora).

Segunda parte.—Concierto por la Banda Municipal.

Tercera parte.—Lola Delgado (cuplés), Sisters Sturla (acrobacias), Amalita Escacena (bailes), Os Lusos (juegos olímpicos), Mary Bruni (cuplés), Balder (ventrílocuo).

Lo notable del programa hace suponer que la zona de recreos del Buen Retiro se vea esta noche concurridísima.

**Príncipe Alfonso.**—Hoy se proyecta la primera nota gráfica de la guerra europea, referente al ejército francés. En breve extraordinarias películas de los primeros combates austriacos y alemanes.

## GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Exitos sensacionales

### La danza del Fuego

### El ojo del diablo

Palcos, 4 ptas. Butacas, 0,50. General, 0,20.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### Artes e Industrias.

Aprobando la propuesta de premios a los alumnos de la Escuela Industrial de Logroño.

—Se nombra a D. Hipólito Paumard maestro del taller de encuadernación artística de la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

—Idem a D. Joaquín Adsur profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Cádiz.

#### La cesantía del Sr. Unamuno.

El Sr. Bergamín, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que con gran sentimiento ha tenido que disponer la cesantía del rector de la Universidad de Salamanca, por haberse probado que los alumnos de la Facultad de Medicina de aquella Universidad no recibían las enseñanzas necesarias para terminar su carrera en condiciones de garantía de suficiencia para el desempeño de su profesión.

Tiene el ministro de Instrucción pública el propósito de trasladar la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca, reintegrándola a la de Valladolid.

Añadió que está designado para rector de la Universidad de Salamanca el que actualmente es vicerrector, D. Salvador Cuesta.

Esta mañana ha visitado al ministro de Instrucción pública una Comisión de opositores aprobados en las oposiciones de Primera enseñanza, con objeto de ver cómo marcha el asunto, de que tanto ha hablado la Prensa creyendo que se habían cometido varias injusticias en él.

El Sr. Bergamín manifestó que el asunto lo resolverá la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública.

En vista de las circunstancias actuales ha sido suspendida la Exposición Internacional de Bellas Artes, a que habían sido invitados los artistas franceses.

Se celebrará sin dicho carácter internacional y como en ocasiones anteriores, inaugurándose en la fecha anunciada del 2 de mayo del año próximo.

## ORDEN BOTIJIL

# Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles a Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

### Nuestra excursión a los Picos de Europa.

Amantísimos hijos: Pocas horas hace que Nos hemos regresado de nuestra peregrinación a la capital de la Montaña, no cansados, porque Nos jamás desfallecimos cuando de peregrinar se trata; pero sí nos sentimos anonadados, avergonzados y ruborizados, ante las atenciones que en todos los órdenes hemos sido objeto en las demás localidades, y cuyas manifestaciones de adhesión no tenemos para qué declinar ante el órgano oficial de la *Cofradía*, ni especialmente en su muy querido y digno director, porque desde luego al periódico y a la Dirección corresponden de lleno tan gratas manifestaciones, sirviendo Nos únicamente para recibirlas, en unión de la Orden, con la satisfacción propia que el caso requiere.

Porque, hijos queridos, por mucha que fuese nuestra fe y deseo de pastoralizaros, ¿cómo realizar nuestro ideal sin incondicional apoyo del periódico y del director del mismo? ¿Sin tan necesario órgano, como Nos habíamos de haber sembrado y seguir extendiendo la sana doctrina, ni llamar a la grey a capítulo, a fin de que no se olvide de las ablucciones, tan en armonía con la higiene desde los pasados siglos, ni cómo avivar en vosotros, hijos del alma, el deseo de conocer personalmente los encantos que nuestra querida España presenta, esparcidos en poblaciones varias para nuestro orgullo patrio?

Por mucho que Nos hubiésemos intentado inculcar en la grey tan hermosos ideales y cuáles sus obligaciones eran, no hubiéramos llegado a alcanzar jamás el resultado verdaderamente grandioso que con sus demostraciones de cariño a la Orden hacen patentes las localidades en que la misma posa su planta, y seguramente que las pastorales, saetas, jaculatorias, saetas, himnos y demás cánticos, hubieran sido echados en terreno baldío sin el tan repetido cuanto necesario órgano, ó sea LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nos creemos que no debemos continuar este documento sin que con Nos entonéis el siguiente y colosal

### SALMO-DECIMA

Bendita CORRESPONDENCIA, que, dando culto al progreso, pruebas tu amor, tu embeleso y sin par benevolencia, publicando con frecuencia las extensas pastorales, que, derramando a raudales doctrina sana y profunda, de ella la patria se inunda en favor de los mortales.

Ibamos diciendo, cuando en un instante de exaltación os invitamos a cantar el precedente, oportuno y filosófico salmo, que Nos hemos venido de Santander anonadados y hasta ruborizados por tantas manifestaciones tributadas, y muy particularmente por su bondadoso e inteligente alcalde presidente, don José Gómez y Gómez, que, en nombre de la Orden, ha obsequiado a Nos de espléndido modo, así como Nos hemos de tributar iguales gracias a las demás Sociedades que en Santander por la Hermandad se desviven.

¡Si pudierais comprender cuánto Nos gozamos cuando, en vuestra representación, a Nos atienden y miran, y cuánto Nos quisiéramos que todos los que la Orden formáis estuvierais encerrados en nuestro Yo en determinados momentos para que os exaltárais en toda regla!

¿Cómo ni cuándo se ha de borrar en Nos la impresión grandiosa, inexplicable, casi divina, que Nos, no hace cuarenta y ocho horas, experimentamos en nuestra jamás soñada excursión desde Santander a los Picos de Europa? ¿Cuánto de vosotros, hijos de nuestro corazón, nos apodábamos en aquellos supremos instantes en que la Naturaleza se presentaba en toda su magnificencia y poderío!

En medio de aquella verdaderamente entusiasta impresión se apoderaba de Nos amarga tristeza al meditar, hijos nuestros, no solamente que vosotros no conocíais aquellos ideales sitios, sino que habrán sido muy pocos relativamente los españoles que los conocían.

Para la excursión al Occidente de la provincia, ó sea a los repetidos Picos de Europa y regreso, hay que recorrer desde la capital 278 kilómetros, que Nos recorrimos en ocho horas, en el excelente automóvil de la Alcaldía presidida, en unión del mencionado alcalde, Sr. Gómez, y del muy culto presidente de la Real Sociedad de Excursionistas, D. Julián Fresno, que fue explicándonos cuanto Nos veíamos, y que Nos, sin su poderosa ayuda, hubiéramos quedado completamente analfabetos ante tales maravillas y grandezas.

Después de pasar por la hermosa y pintoresca población de Torrelavega, fuimos a Cabezon de la Sal, donde ya, en tiempos de los romanos, explotaban la inagotable mina.

Seguimos después a Treceño, patria del inmortal Juan de Herrera, pasando por el Turujel y luego por Lahareces.

Vaya un camino de montañas rusas, y de precipicios que la Parca anuncia;

pero al propio tiempo, ¡qué grandioso espectáculo se presenta bajando por la sierra de Llano, con todo el grupo de Peña Sagra delante!

Lástima que las nubes cubrieran la altísima montaña El Cuerno, sin duda porque en aquellos sitios el apéndice taurómico no hacía al caso; pero se veía, en cambio, la Peña de la Luz, poco menos alta que aquélla, cuya altura es de 1.750 metros sobre el nivel del mar; luego del Nansa arriba, la Torre de Obeco, campando en una verde colina; la mole del Cueto Rozado, frente al de Zaramorosa, a guisa de guardianes de aquel desfiladero, y por fin, el Caos de Bojo, y poco después de Tudanca, el Tablanca, de Peñas Arriba, cuya obra de Pereda, queridos hijos, sin duda alguna conocéis, y cuyos sitios semejan indudablemente la entrada en el Infierno de Dante hecho realidad.

Y así subiendo y subiendo, y siempre ganando altura, fuimos a Canta la Guardia, donde una impresión profunda, tan grata como grandiosa,

experimentamos, puesto que, desde Cantalaguarda, por encima de las altísimas nubes, contemplamos, al Oeste, los Altos Picos de Europa, y a nuestra izquierda Peña Labra, ó sea la divisoria de las tres vertientes de España, y al Sur, asomando pelada, la demarcación del Cotorro de las Cogorras!

Bajamos después por Liébana. ¡Vaya una bajada! ¡Treinta y cuatro kilómetros cuesta abajo!

### MEDITACION

Poca gasolina, según Nos creemos, gastó el automóvil en aquel trayecto.

Llegamos a Potes, y allí nos aguardaban, entre otras personalidades, los simpáticos presidente y secretario, respectivamente, de la Real Sociedad de los Picos de Europa, don Eugenio de Eizaguirre y D. Manuel Bustamante, los cuales, después de los saludos usuales de rúbrica, a Nos se presentaron de excepcional manera, rogándonos, con la alegría y fe en la Orden, ser hermanos de la misma. Iban a postrarse ante Nos; pero Nos, que somos enemigos de ceremonias externas, dimos una palmadita en la espalda por encima de las cazadoras, y acto seguido consiguieron su deseo ante la presencia de nuestros ilustres acompañantes de excursión.

El acto no pudo ser más conmovedor, y era de ver la alegría que en sus rostros expresaron ambos recipiendarios, después de haber conseguido su anhelo.

Luego nos fué ofrecido y servido un confortabilísimo banquete, con que nos obsequió el muy ilustrado juez de primera instancia de aquel partido, recorriendo después la población.

Vimos el Torreón, donde escribió las «Seranillas» el marqués de Santillana; seguidamente visitamos una aparatosa y abundante cascada, que formaba montañas de espuma, y en el centro de la plaza de la localidad Nos contemplamos el busto en bronce del que fué eminente artista D. Jesús Monasterio, y en cuya población nació para orgullo de Potes y gloria de España.

Abandonamos esta localidad y continuamos la excursión, haciendo la entrada en la imponente garganta de la Hermita, que mide un trayecto de 25 kilómetros de zig-zag, en el fondo de un perpetuo trozo de paredes calizas, de cerca de mil metros de elevación.

Aquel trayecto fué una pesadilla, pero agradabilísima, al ver el mar desde lo alto de San Pedro de las Yedras.

Pasamos después por San Vicente de la Barquera, romántico encanto, en que se pierde la imaginación más soñadora, y el alto de la Revilla, desde donde se da un adiós de admiración, de respeto y de tristeza, por ocultarse a la vista del excursionista, a las enormes moles de los Picos.

Continuamos el camino por la costa y entramos en el terreno llamado La Rabia.

### MEDITACION

Es incomprendible el nombre en tan delicioso sitio, a no ser porque d'rabia el no verse ya los Picos.

Porque La Rabia, además de otros mil encantos, tiene un preciosísimo lago, que recibe las aguas del monte Corona.

Proseguimos el viaje y llegamos a Comillas, admirando por el exterior el soberbio palacio del marqués, y enfrente el colosal y bien orientado Seminario conciliar, que álzase grandioso, para honor de la Iglesia.

En Cobreces tuvimos ocasión de admirar la muy bien montada Escuela Agrícola, y seguidamente visitamos Santillana, la villa que se durmió en el siglo XVII y no ha vuelto a despertar.

Diez minutos después, y a todo escape, vimos Barreda, con su inmensa fábrica de Solvay y la muy preciosa agrupación de botijiles, donde se aloja el personal, destacándose los soberbios edificios escuelas tipo modelo, con todos los adelantos, y allá enfrente, a la derecha, divisamos Suances, Cuchía Cudón, campos de las escenas de «La Puchera», de Pereda, cuya casa domina desde Polanco.

A Nos es imposible describir tanta maravilla como a nuestro rápido paso pudimos contemplar; pero sí únicamente diremos que por mucho que Nos podamos admirar, tratándose de excursión a montañas, nunca habrá de llegarnos a impresionar tanto como la excursión realizada a los Picos de Europa.

¿En dónde están esos turistas? ¿Para qué ir a ver montañas extranjeras, sin admirar antes los Picos de Europa?

## Salida de nuestro rápido a Alicante

Estación de Atocha, 31 (4,15 tarde.)  
Vamos, que el que hoy diga que Febo no calienta, bien puede decirse que no está en sus cabales.

¡Qué calor! Nos hallámonos asfixiados y deseando estamos trasladarnos a Alicante para respirar las agradables brisas con que acaricia a los mortales el levantino mar, especialmente de las dos a las cinco de la tarde.

Nos suponemos, dada la creencia etínea que se tiene de la alta temperatura que se nota en la ciudad del Castillo, que nuestra afirmación es paradójica; pero no hay tales carneros, y precisa desterrar la abrasadora leyenda que de boca en boca, sin motivo alguno, viene repitiéndose, faltando, con falsedad notoria, al Mandamiento octavo.

Personas de respeto, sin que Nos dejemos de tenerle, pueden afirmar cuanto Nos acabamos de exponer, entre otras, un distinguido coadjutor de la iglesia parroquial de Santa María (cripta), cuyo nombre y apellido se amoldan a las iniciales I. G., el cual os asegurará cuánta frescura y agradable estancia ha pasado en la preciosa y querida capital de Alicante, a pesar de los prejuicios con que a ella llegó, por haber bebido en ponzoñosas fuentes.

Dejemos este punto, que ya está desde hace tiempo discutido y ensalzado en favor de la ciudad del «Jordán», y recordemos que hoy es su clásico día, por las siguientes circunstancias: primera, porque hoy celebra la Orden la quinta peregrinación al «Jordán», y no hay quinto malo; segunda, porque en este día celebra su onomástica fiesta el director adjunto de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, D. Ramón Peironcelly, que tanto ama a nuestra Hermandad y tanto ésta a él le debe, y tercera, porque también en este día celebra su fiesta onomástica en Alicante el alcalde presidente de dicha capital, don Ramón de Campos, que también su cariño viene demostrando por la Orden.

### PLEGARIA

¡San Ramón! Es de razón franquees la «Porta Coeli», cuando llegue la ocasión, a D. Ramón Peironcelly y al alcalde D. Ramón.

Cuyas vidas guarde Dios muchos años y la de Nos, para satisfacción nuestra y de la Orden, que con patriarcal satisfacción capitaneamos.

Deslamos que no habla quinto malo, taurómicamente hablando, y se puede decir también que tampoco es mala nunca una quinta peregrinación, como lo demuestra el hecho de ascender el número de Hermanos que al «Jordán» con Nos va a emprender la marcha a la cifra de

## 1752 cofrades!

número excesivo si se tiene en cuenta la situación excepcional por que Europa atraviesa.

### ¡¡EXALTACION!!

¡Oh! Botijil Orden, que todo lo puedes y ahuyentas las penas que Nos entristecen. Sin ti, jereñas, todos pareciesen, y fuera la vida, más que vida, muerte. Con razón se dice que de España eres la vida y dulzura que nos fortalece.

Lo principal queda dicho, y no tenemos más que consignar, a no ser lo de siempre, que la animación es extraordinaria y que los funcionarios de la estación se multiplican y hasta se dividen para complacer a los peregrinos en sus justas aspiraciones.

Entre los peregrinos y familias que han acudido al andén para despedirlos no faltan los encargos de última hora:

—Pepe: Trae mojama y una gran sandía.  
—Rosa: Cuida al gato y échale cordilla, y cuida al canario y al perrito cuida.  
—A Julio Parreño hazle una visita; y trae un recuerdo para la Felisa.  
—Que me escribas, Julia.  
—Petra, que me escribas.  
—Pedro: Que te bañes, por supuesto, en tina; para que ese reuma que te mortifica en el Jordán dejes por toda la vida.  
—Adiós, Escolástica!  
—Adiós, Margarita!

Y entre estos diálogos, y voces y risas, y besos y abrazos y mil despedidas, esta voz se escuchaba, que a marchar invitaba:

«¡Señores viajeros! Que va a partir el tren!»

Y los pequeños entonces agitaban acentuadamente por los peregrinos que el convoy ocupan y por las familias que, al pie, quedan en el andén; y Nos, ante la imposibilidad de continuar escribiendo estas impresiones, hacemos punto y subimos al convoy, no sin antes bendecir a la grey en general, según los estatutos establecen.

Vuestro Patriarca,

MESTRE MARTINEZ

# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### ALMACENES DE PIANOS

**CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22**  
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 pias.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

### APARATOS FOTOGRAFICOS

**Cámaras fotográficas**  
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

### COMPRA-VENTA

**COMPRO ALHAJAS**  
PAGO ALTOS PRECIOS  
**Tiborcio Dorado-Príncipe, 20**

### ESPECIFICOS

**EPILEPSIA**  
O ACCIDENTES NERVIOSOS  
Carácter radical, con las  
**PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA**

**PASTILLAS JEBA**  
Éxito seguro en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

**TOS**  
Catarros crónicos ó recientes, se curan con las **CÁPSULAS CLOT** de Cinoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: E. GAYOSO, Arenal, 2.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-iodato de cal con **CREOSOTAL**  
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedito, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

**GENEROS DE PUNTO**  
**EL ALMACEN**  
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España,  
**ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)**

**NEGOCIOS**  
**NEGOCIO**  
Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 30 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 a 12 y de 5 a 6.

### LABORATORIOS

**ESTRENIMIENTO PERTINAZ**  
El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el  
**LAXEN BUSTO**  
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.  
**LAXEN BUSTO**  
no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las capulias y pueblitos importantes se vende  
**LAXEN BUSTO**  
Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Españoleto, 19.—MADRID.

### OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro-mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.  
L. Dubosc, Optico.—Arenal, 19 y 21.

### ORTOPEDIA

**LA HERNIA**  
y el **VENAJE BARRERE DE PARIS**  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montero, 23 principal.

### PANERIAS

**PAÑERIAS DEL NORTE**  
MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

### TEJIDOS

**ALMACEN DE TEJIDOS**  
Géneros blancos. Lanería, Géneros de punto  
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

### AGENCIAS DE ALQUILERES

**AGENCIA DEL BUEN PASTOR**  
PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2  
Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.

### COOPERATIVAS

**COOPERATIVA DE CONSUMO DANAK-BAT**  
Ultramarinos y venta de calzado.—Fuenterrabía, 6.

### CORSETERIAS

**CORSETERIA**  
Los talleres más importantes del Norte de España.  
Al Palacio de Señoras.—Urbieta, 8.

### GRANDES ALMACENES

**An Louvre, París.—Casa en San Sebastián**  
Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.  
Frente al Gran Casino.—Teléfono 406.  
Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería. Sombrería. Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de París, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases.  
Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

### FERRETERIAS

**Almacenes de ferreteria y quincalla**  
HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL  
Fuenterrabía, 12, y San Martín, 54.

### HIGIENE MODERNA

**BARBERINA**  
La higiene recomienda el empleo de este líquido para el afeitado, que por simple pulverización ablanda la barba sin necesidad de brocha ni jabón, que tantas enfermedades producen por contagio. Exijan su empleo en las peluquerías.—Referencias:  
MADRID: Peluquería Palace Hotel.  
SAN SEBASTIAN: Ducloux & Reipo. (Laboratorio farmacéutico.)

### HOTELES

**HOTEL-RESTAURANT BERDEJO**  
GUETARIA, 7  
CASA FUNDADA EN 1858

**HOTELES ARANA**  
EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7.  
Bilbao.—Bidebarrieta, 2, Café-restaurant Ferrocarriles Vascongados.  
Zaragoza.—Don Jaime I, 50.

### INCRUSTACIONES DE ORO

**JOSE IRIONDO**  
**CASA EGUIAZU**  
— HERNANI, 15 —  
**FABRIQUE DE BIJOUX INCRUSTÉS**  
en or fin sur acier.  
Sucursale á Biarritz, 8 rue Mazagan.

### JOYERIAS

**A LOS TURISTAS**  
Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina.  
Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.  
San Sebastián: Alameda, 25.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

**CASA INURRIETA**  
GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22  
— SAN SEBASTIAN —  
PIANOS ELECTRICOS  
PIANOS AUTOMATICOS  
GRAMOFONOS Y DISCOS  
MAQUINAS DE ESCRIBIR  
Grandes novedades y existencias.  
**MATERIAL FOTOGRAFICO**  
CENTRAL PHOTO-FILM  
Material fotográfico.  
Envíos á provincias.—Pídanse listines.  
Travaux de laboratoire d'après le système Kodak.—FUENTERRABIA, 30.

### MOTOCICLETAS

**TURISTAS**  
Antes de comprar una MOTO, visitad  
**GARAGE INDIAN**  
Plaza de Bilbao, 2.—Pedid catálogo gratis.  
**PLANCHADO MECANICO**

**VASCONIA GRANDES TALLERES**  
Planchado moderno, estilo alemán. Especialidad en cuellos, puños y camisas.  
Sucursal en Irún: Mayor, 10, 1.ª  
Id. en Fuenterrabía: Barbería de Sagredo, Mariña, núm. 00.  
SAN SEBASTIAN: Central, Fuenterrabía, 29.—Sucursales, Idiáquez, 7, y Oquendo, 24.

### SASTRERIAS

**CASA GOMEZ**  
BOULEVARD, 13  
La sastrería más importante para señoras y caballeros  
**CORTADORES DE PRIMER ORDEN**  
**TEJIDOS**  
**Almacenes del Buen Pastor**  
SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13.  
Tejidos.—Géneros de punto.—Camisería.  
CARRERO HERMANOS

### LA PERLA VASCONGADA

Almacenes de tejidos, sastrería y alfombras.  
Casa especial en trajes y artículos para baño.  
Hernani, 2, y Andía, 9 y 11

### TURISMO Y VIAJES

**Garage de automóviles y carruajes de lujo**  
PARA VIAJES Y PASEOS  
Casa Tremiño y Compañía. Sucesor Mauricio Damborenea. Plaza Alameda, 1, bajo. Frente al Boulevard y Gran Casino. Automóviles de las mejores marcas de todas clases.—Teléfono 103.

### ZAPATERIAS

**Zapatería "La American"**  
Remito calzado con piso de goma á quien lo solicite, al precio de 22 pesetas par. Al hacer el pedido, indicar el número del calzado y si el pie es ancho ó estrecho.  
PENAFLORENDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2 (esquina á Guetaria).

### ANDRES MELLADO

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte del insigne periodista, académico de la Española y ex ministro D. Andrés Mellado.

Fué Mellado un maestro del periodismo, cuyo nombre no olvidaremos nunca los que escribimos en estas hojas y cuyo recuerdo hemos de evocar más de una vez para enseñanza.

En esta Casa, donde durante una larga época rindió los más preciados frutos de su privilegiada inteligencia, el recuerdo del caballero amigo y gran escritor perdura siempre vivo, y en esta fecha, en que se cumple un año de su muerte, nos asociamos con duelo familiar al que justamente sienten los dueños del inolvidable maestro.

### ¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el **Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos**, y lo conseguirá.

### Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Lisboa participa la defunción de los súbditos españoles:  
Faustino Martínez, de cuarenta y cinco años, natural de Celanova (Orense), casado, cerrajero.  
Santiago García Brimo, natural de María (Pontevedra), de treinta y siete años, marinero del vapor *Cap Vilano*.  
Teresa Navarro Díaz, de veinticinco años, natural de Salamanca, soltera, modista.

### NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo el eminente tocólogo doctor Parache ha llegado á Madrid, de regreso de su viaje al Extranjero.

Cruz Roja del distrito del Hospital, Cabeza, 36.—La consulta pública y gratuita de enfermedades de la infancia que en este puesto de socorro pasó el doctor Arguallada, tendrá lugar, á partir del 1.º de septiembre, los martes, jueves y sábados, á las cinco de la tarde.

Para su entrega al interesado, cuyo domicilio se ignora, se encuentran depositados en

la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital, Cabeza, 9, varios documentos encontrados en la vía pública y que se hallan expedidos á nombre de Marcos Herreros Carrillo.

### Oposiciones á escuelas

**Los maestros aprobados.**  
Una nutrida Comisión de profesores de instrucción pública aprobados en las últimas oposiciones á escuelas nos visitó anoche para rogarnos que hagamos público los juicios que se le irrogará si la Comisión que ha de dictaminar en la propuesta del Tribunal demora el cumplimiento de su cometido.  
Se da el caso de que hay muchos opositores de provincias, á los cuales se les ocasionan gastos, y algunos padres de familia que sufrirán estas consecuencias.  
Además, las escuelas que han de ocupar están servidas por personal interino.  
Nada más lógico que tener en cuenta los deseos justificadísimos de nuestros visitantes.

### BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.  
Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.  
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.  
Casa de moda.  
LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.103.

### MARRUECOS

El «Canalejas».—Noticias de Larache.  
CADIZ. (Domingo, noche.) Entró en este puerto el vapor *Canalejas*, procedente de Argilla y Larache.  
Trae jefes y oficiales y setenta enfermos, que han quedado en Cádiz.  
A las cuatro de la madrugada continuará el *Canalejas* su viaje á Sevilla, conduciendo 170 enfermos, en su mayoría de paludismo.  
Dicen los que regresan de Larache que está tranquila aquella región y que el general Silvestre adoptó algunas precauciones, de acuerdo con las autoridades de la zona del protectorado francés.  
Ha llegado el barón de Casa Davalillo, ayudante del Rey.  
Se mostró reservado.

## ULTIMAS NOTICIAS EL CONFLICTO EUROPEO

### Actitud de Turquía

**Rumores desmentidos.**  
LONDRES, 31. En ciertos Centros otomanos de Londres, cuyas declaraciones reproducimos bajo toda clase de reservas, dicen que no saben nada de los rumores circulados respecto á que algunos oficiales alemanes estén en camino de Constantinopla.  
En los citados Centros añaden que el Gobierno turco sabe perfectamente que lo que más le conviene á Turquía es seguir una política de prudencia y no lanzarse á una aventura.  
Los rumores de movimientos de tropas otomanas á través de Bulgaria en dirección de Grecia carecen, según los Centros turcos, de todo fundamento, así como también afirman ser completamente inexacto el nombramiento de Liman pachá para comandante en jefe de las tropas turcas en Europa.

### Un episodio de la guerra

**Los alemanes en Sedán.**  
PARIS, 31. Un periódico refiere el siguiente episodio:  
«Vijeros procedentes de los Ardennes cuentan que hace cinco días las tropas alemanas se presentaron ante Sedán.  
La artillería francesa, disimulada en las márgenes del Meuse, dejó que las ropas invasoras penetraran en la ciudad.  
Los alemanes se instalaron tranquilamente en la plaza de Nassau, situada en el extremo del arrabal que conduce á Bazelle, y cuando tuvieron todo organizado, las baterías de la artillería francesa rompieron un fuego tan nutrido sobre la plaza, que en pocos momentos quedó sembrada de cadáveres de los invasores.»

### Un telegrama del Kaiser

LONDRES, 31. Se conoce el texto de un despacho expedido por el Kaiser desde el cuartel general al ministro de Negocios Extranjeros, residente en Berlín.  
Dice así:  
«La aflicción que pesa sobre mis leales provincias de la Prusia Oriental, invadidas por las tropas enemigas, me llena de dolorosa simpatía.  
Conozco muy bien el invaluable valor de mis fieles súbditos de la Prusia Oriental, para no dudár en un momento, de que ofrecerán

sus bienes y su sangre por la grandeza de la patria, y de que, sobreponiéndose á los terrores de la guerra, depositarán por entero su confianza en el invencible ejército que verán pelear sin desfallecimiento y contando con la ayuda de Dios, que hasta ahora ha prestado á la nación alemana su poderoso auxilio en tan justa causa.  
Mis deseos son que se haga todo lo posible para evitar el desastre de la Prusia Oriental y para socorrer á todos los que han sido obligados á abandonar sus hogares y no pueden, por ahora, regresar á ellos.  
En consecuencia, he dado instrucciones para que el ministro del Interior, secundado por los diversos departamentos administrativos del Estado y las Asociaciones de carácter privado, estudien las medidas que conviene adoptar y me las hagan saber con la mayor prontitud.—Guillermo.»

### Material de guerra

**Cogido en Mulhouse.**  
PARIS, 31. En un tren procedente de Belfort han llegado hoy á la estación de Lyon quince cañones de campaña, cincuenta y dos cajas de municiones y una cocina de campaña, que fueron cogidos por los franceses á los alemanes en el contraataque de Mulhouse.  
Todo ese material ha sido enviado al arsenal de la Mouche.

### El conde de Hochberg

**Lo que se halló en su palacio.**  
LONDRES, 31. Unos 28.500 litros de petróleo, 300 fusiles y planos de defensas de varias plazas y costas fueron encontrados por la Policía en Croyvon en la residencia del conde alemán Conrado de Hochberg.  
Este desapareció por los días en que se declaró la guerra.  
Desde el Continente telegrafió á su ayuda de cámara, ordenándole que volara el palacio.  
El telegrama fué interceptado por las autoridades.  
Se puso en movimiento la Policía y realizó en el palacio de referencia un minucioso registro.  
Fueron encontrados los elementos antes referidos.  
En el palacio, además, había una gran can-

tidad de obras de arte de mérito artístico y de considerable valor material.  
La posesión del conde Hochberg y su contenido han sido valorados en más de dos millones de francos.

### Desertores austriacos

**Se refugian en Rusia.**  
PARIS, 31. Ha recibido *La Petit Journal* un despacho de San Petersburgo en el que se asegura que numerosos desertores austriacos han franqueado la frontera, refugiándose en Rusia.  
Todos ellos pertenecen á regimientos eslavos.

### El combate de Heligoland

**Nuevos detalles.**  
LONDRES, 31. Los informes oficiales del combate naval de Heligoland dicen que algunos pequeños cruceros y destroyers atacaron valientemente á los alemanes.  
Algunos buques ingleses resultaron con averías; pero la superioridad de los cañones y la potencia individual de los buques decidieron la victoria en favor de Inglaterra.  
Las dotaciones de los cinco buques alemanes echados á pique formaban un total de 1.200 hombres, de los cuales 900 perecieron.

### Trenes de heridos

**En la estación de Nantes.**  
PARIS, 31. Por la estación de Nantes han pasado hoy tres trenes conduciendo heridos.  
Proceden de la frontera del Norte y se dirigen hacia las poblaciones del Sur.  
En Laval.  
PARIS, 31. A la estación de Laval han llegado, en un tren especial, 100 soldados franceses heridos.  
Esperaban en la estación unas 3.000 personas, que se desvivían por atender á los recién llegados con la mayor solicitud.

### De la guarnición de París.

PARIS, 31. Han llegado hoy varios soldados heridos, pertenecientes á la guarnición de París.  
Han hecho el viaje por la estación de Rosny-sur-Bois.  
En coches de las ambulancias han sido llevados casi todos los heridos al Hospital Militar.  
Algunos que tienen familia en París han sido llevados á sus casas.

### Varias noticias

Vallona, amenazada.  
PARIS, 31. Al «Excelsior» le telegrafian de Turin que los «Stamps» anuncia que los musulmanos, sublevados amenazan a Vallona.

Adiendo que se ice la bandera turca en la población.

¿Los desvalijan? PARIS, 31. «Le Petit Journal» dice que unos treinta heridos llegados a Versalles...

Dicen de Atenas. ATENAS, 31. Se asegura que los reservistas y territoriales alemanes residentes en Turquía...

La vida en París Refugiados belgas. PARIS, 31. A la estación de Laval llegaron ayer 1.500 refugiados belgas.

Nueva ambulancia. PARIS, 31. En el parque de Versalles ha sido establecida una nueva ambulancia.

Emigrantes. PARIS, 31. Por la estación de San Lázaro han llegado hoy a París numerosos emigrantes de las provincias del Norte.

Los aeroplanos alemanes. PARIS, 31. El Aero-Club de Francia ha publicado una «carta aérea alemana».

Poincaré visita a los heridos En el hospital de Saint Martin.

PARIS, 31. El Presidente de la República ha visitado esta mañana a los heridos que se encuentran en el Hospital de Saint Martin.

El avance ruso en Austria En la región de Lublin.

SAN PETERSBURGO, 31. (Oficial.) Prosigue el avance ruso sobre las fuerzas austriacas en tres puntos distintos.

Gran batalla en Lemberg. En la región de Lemberg, los rusos han obtenido una gran victoria.

En la Prusia oriental Los alemanes, en vista de los progresos de la invasión rusa en su territorio, han mandado a su frente nuevas tropas.

En Alicante Repatriados. ALICANTE, (Lunes, tarde.) Ha llegado el vapor «Taambres», procedente de Barcelona, con 111 repatriados.

Obras públicas. Esta semana comenzarán las obras del nuevo muelle del antepuerto, que darán trabajo a numerosos obreros.

En Algeciras Tropas inglesas. ALGECIRAS, (Lunes, tarde.) La Prensa de Gibraltar dirige al pueblo calpense una patriótica alocución...

Más tropas. Aver y hoy han pasado por el Estrecho de Gibraltar varios buques conduciendo tropas de la India inglesa para desembarcar en Francia.

Los transportes iban escoltados por barcos de guerra. Varios torpederos iban de descubierta.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión permanente ha acordado enviar a los Ayuntamientos de la provincia copias de la moción de los Sres. Aguiar y Soriano...

La lotería de Navidad En su hoja de hoy dice la Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad: «Como prueba de la situación económica de España...

Los exploradores de España Los exploradores madrileños del distrito del Hospital habían ido ayer de excursión a Carabanchel y tuvieron ocasión de realizar una buena acción.

Esta mañana hemos presenciado un rasgo de hermosa honradez, realizado por un muchacho de unos once años, perteneciente a la institución de Exploradores de España.

En un tranvía del Hipódromo viajaba una señora acompañada de una niña de unos cinco años de edad. La niña jugaba al lado de una de las ventanillas del tranvía con un bolso de plata que la señora le había dejado.

Al llegar frente a la calle de Sevilla dejó caer el bolso la niña, sin que su madre se diera cuenta de ello hasta que el tranvía paró en la Puerta del Sol.

Interrogándole estaba la señora a su hija, cuando desembocando por la calle de Alcalá, llegó un muchacho, safoado por la carrera que había dado, y dirigiéndose a la señora, le hizo entrega del bolsillo, que había visto caer.

El bolsillo contenía 100 pesetas en billetes y 12 pesetas en plata. La señora quiso recompensar al honrado muchacho, y éste se negó a aceptar obsequio alguno, y al preguntarle la dama su nombre, lo ocultó modestamente, diciendo que era un explorador de España.

Este acto de honradez, realizado por un muchacho de unos once años, perteneciente a la institución de Exploradores de España, merece ser mencionado en la Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad.

El primer toro, un capatista saltó al liallo, siendo detenido. Tomó el toro tres varas. Salero, después de brindar a S. A., toreó muy cerca con la muleta, sobresaliendo en la faena dos pases naturales y un molinete.

Dió una estocada atravesada y un descabello a pulso. (Ovación, oreja y regalo.) Alcalaño veroniqueó, encerrándose en tablas, al quinto toro. Luego tomó las banderillas cortas, y tuvo que desistir de colocarlas, por las malas condiciones de la res.

Los banderilleros salieron del paso. Alcalaño vuelve a brindar al Infante; muleta valiente, y receta una algo tendida. (Palmas y regalo.) No se pudo lucir Salero con la capa en el último toro de la tarde, que sólo tomó tres varas mansurroneando.

Se adornó luego con la muleta, y entrando bien, dió una estocada que resultó un poco pasada. (Ovación.) En Colmenar Viejo. Pedradas y batellazos. COLMENAR, (Domingo, noche.) Con un lleno completo se lidiaron cuatro toros de Cecilio Sanz para Malla y Punteret.

El primero era tan pequeño, que el público, enardecido, comenzó a arrojar piedras y botellas al animal. El animalito fué retirado al corral en vista de que el escándalo arreciaba. El primero bis fué toroado por Malla, que escuchó palmas.

El toro tomó tres varas y mató dos jacos. Punteret y Malla lió parearon bien. Malla hizo una faena buena y lucida, agarrándose a los pitones. Dió una estocada superior. (Ovación y oreja.) Al segundo lo veroniqueó bien Punteret. Tomó tres varas, matando un caballo. Al retirarse los picadores se reanuda la pedrea, haciéndose imposible la lidia.

Punteret, entre las protestas del público, dió un pinchazo alto y una buena. (Palmas.) El tercero fué lanceado valientemente por Malla. Siguen las protestas del público por la mansedumbre del toro, que fué fogueado. Malla le consiente con la muleta, atizándolo con un pinchazo y una buena. (Palmas.) El cuarto toro tomó tres varas, aprovechando los quites los matadores para hacerse aplaudir. Punteret toreó cerca y valiente, atizando una buena. (Palmas.) En Zaragoza. ZARAGOZA, (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada, lidiándose novillos de Joaquín López, que resultaron bravos y bien presentados. La Empresa contrató como matadores a seis toreros regionales. Los novales diestros quedaron medianamente, y sólo pasaron Saulo, Ballesteros y Herrero III; éste último, hermano del matador Herrero, estuvo superior toreando y agarró una buena estocada, que le valió una oreja.

En Alicante. ALICANTE, (Domingo, noche.) Se han lidiado toros de Herreros, que resultaron ligeros. Cantaritos y Gregorio Garrido estuvieron muy bien, cosechando muchas palmas. Garrido fué sacado en hombros. En Santander. SANTANDER, (Domingo, noche.) En la novillada de hoy se ha lidiado ganado de Clairat. Dos toros han sido fogueados. Bonarillo ha estado desgraciado. Alvarito quedó superiormente, ganando dos orejas. Fué sacado en hombros. El picador Antonio Pérez Martínez se produjo en una caída la fractura de la clavícula derecha. En Astorga. ASTORGA, (Domingo, noche.) Los toros de Rivas resultaron muy bravos y mataron catorce caballos.

En Colmenar Viejo. Pedradas y batellazos. COLMENAR, (Domingo, noche.) Con un lleno completo se lidiaron cuatro toros de Cecilio Sanz para Malla y Punteret.

El primero era tan pequeño, que el público, enardecido, comenzó a arrojar piedras y botellas al animal. El animalito fué retirado al corral en vista de que el escándalo arreciaba. El primero bis fué toroado por Malla, que escuchó palmas.

El toro tomó tres varas y mató dos jacos. Punteret y Malla lió parearon bien. Malla hizo una faena buena y lucida, agarrándose a los pitones. Dió una estocada superior. (Ovación y oreja.) Al segundo lo veroniqueó bien Punteret. Tomó tres varas, matando un caballo. Al retirarse los picadores se reanuda la pedrea, haciéndose imposible la lidia.

Punteret, entre las protestas del público, dió un pinchazo alto y una buena. (Palmas.) El tercero fué lanceado valientemente por Malla. Siguen las protestas del público por la mansedumbre del toro, que fué fogueado. Malla le consiente con la muleta, atizándolo con un pinchazo y una buena. (Palmas.) El cuarto toro tomó tres varas, aprovechando los quites los matadores para hacerse aplaudir. Punteret toreó cerca y valiente, atizando una buena. (Palmas.) En Zaragoza. ZARAGOZA, (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada, lidiándose novillos de Joaquín López, que resultaron bravos y bien presentados. La Empresa contrató como matadores a seis toreros regionales. Los novales diestros quedaron medianamente, y sólo pasaron Saulo, Ballesteros y Herrero III; éste último, hermano del matador Herrero, estuvo superior toreando y agarró una buena estocada, que le valió una oreja.

En Alicante. ALICANTE, (Domingo, noche.) Se han lidiado toros de Herreros, que resultaron ligeros. Cantaritos y Gregorio Garrido estuvieron muy bien, cosechando muchas palmas. Garrido fué sacado en hombros. En Santander. SANTANDER, (Domingo, noche.) En la novillada de hoy se ha lidiado ganado de Clairat. Dos toros han sido fogueados. Bonarillo ha estado desgraciado. Alvarito quedó superiormente, ganando dos orejas. Fué sacado en hombros. El picador Antonio Pérez Martínez se produjo en una caída la fractura de la clavícula derecha. En Astorga. ASTORGA, (Domingo, noche.) Los toros de Rivas resultaron muy bravos y mataron catorce caballos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.

Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan. Gobernación.—Subsecretaría.—Continuación de la relación certificada de las cantidades recaudadas en los Gobiernos civiles que se citan, con destino a la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia (q. D. g.) para socorrer a los españoles repatriados.

Fomento.—Servicio Central Hidráulico.—Excitando el celo de los ingenieros afectos a las Divisiones hidráulicas a fin de que con la mayor actividad se procuren ultimar los estudios para las obras de abastecimiento y conducción de aguas a las poblaciones, que ya estén comenzados, y remitan sus resultados a la superior aprobación.

Torquito, monumental toreando con el capote, en banderillas y con la muleta. Cortó las tres orejas y fué sacado en hombros. Begofia estuvo toda la tarde trabajador y quedó bien en sus toros.

En Sevilla. SEVILLA, (Lunes, madrugada.) Los ocho novillos de Sarga fueron grandes y poderosos; dos fueron fogueados. Actuaron ocho espadas y todos estuvieron mal. El último espada, denominado Peiayo, logró sobresalir. La corrida duró más de cuatro horas, resultando aburridísima. El primer espada, llamado Cantillana, fué cogido y volteado, resultando con ligeras contusiones y conmoción visceral.

En Vinaroz. VINARAZ, (Domingo, noche.) En la novillada de inauguración de la plaza se ha lidiado ganado de Ugues, que resultó regular. Fueron arrastrados cinco caballos. Ernesto Vernia quedó bien en su primero; superior en el segundo, y en el tercero, después de una magnífica faena, dió un gran volapié, que le valió dos orejas y la correspondiente ovación.

En Alcalá de Chisvert. CASTELLON, (Domingo, noche.) Ernesto Vernia mató solo cuatro toros, que resultaron bravos. El torero valenciano estuvo muy valiente con la capa y toreando cerca y adornado con la muleta. Dió cuatro estocadas y cortó tres orejas.

ALCANCE POLITICO El Sr. Sáenz de Quejana manifestó esta mañana que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de los telegramas recibidos durante la madrugada. Estos no acusan novedad alguna importante en provincias. El Sr. Sánchez Guerra le dijo que esta noche salía de San Sebastián acompañando a S. M. en su viaje a Madrid. Confirmó que había sido nombrado gobernador de Ciudad Real D. Alfonso Rodríguez.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde que todavía no había sido elegido nuevo Papa. El gobernador de Pontevedra comunica que ha terminado el Congreso socialista regional, habiendo acordado dirigirse al Comité central pidiendo continúe España la política neutral ante el conflicto europeo. La misma autoridad dice que han sido detenidos en Tuy los portugueses autores del suceso de Vigo. En Torreveja (Alicante) se ha celebrado una manifestación de todas las fuerzas vivas para que se devuelva por Fomento el proyecto del puerto, a fin de que comiencen las obras del mismo, para remediar la crisis obrera.

Con el señor Presidente del Consejo ha conferenciado esta tarde el nuevo gobernador de Vizcaya, Sr. Cano.

SUCESOS DEL DIA Un mal hijo. José Villamera, de sesenta y cinco años, domiciliado en la Ronda de Segovia, núm. 1, denunció en la Comisaría correspondiente a un hijo suyo de treinta y cinco años, llamado Bernardino, porque tanto a él como a su esposa, madre del denunciado, les hacía objeto de malos tratos, propinándoles una tremenda paliza. En la Comisaría se envió a un agente, que hizo las necesarias investigaciones para comprobar la denuncia. El agente avisó al médico de guardia de la Casa de Socorro, que reconoció a los padres de Bernardino. El padre sólo tenía lesiones leves; pero la madre, Vicenta Alcalde, también de sesenta y cinco años, se encontraba en grave estado. Presentaba la fractura de la séptima costilla y numerosas é importantes contusiones. El Bernardino fué detenido. Por meterse en cuestiones. Don Jaime García Nogales, domiciliado en la calle de Hortalaza, núm. 69, vió en el paseo de San Vicente a dos desconocidos que intentaban agredirse. Intervino para separarlos, con el fin de evitar la riña, y los dos contendientes se volvieron contra él, dándole varios golpes y ocasionándole contusiones en la cara y una herida en el ojo izquierdo. Como testigo presencial del suceso se presentó en la Comisaría D. Félix García Calvente, manifestando ser cierto lo dicho por el lesionado. Caídas. El niño de siete años José Matabos se cayó en la calle de la Ventosa, núm. 14, sufriendo la fractura del brazo izquierdo. También sufrió otra caída, jugando con varios muchachos de su edad, Manuel Barrova, de nueve años, causándose una herida en la frente. Ocurrió en la calle del Divino Pastor. Choque afortunado. Ayer tarde desembocaba con marcha moderada un automóvil por la calle de Antonio Acuña a la de Alcalá, cuando se atravesó una señora, que se apeaba de un tranvía de las Ventas. El «chauffeur» frenó con rapidez é hizo un brusco viraje para evitar el atropello de la señora, lo que consiguió a costa de un choque violento contra una columna allí existente, del que resultó el coche con algunas averías. La señora, milagrosamente salvada, sufrió un síncope, del que fué auxiliada por varios transeúntes, siendo conducida a su domicilio en un carruaje.

En Colmenar Viejo. Pedradas y batellazos. COLMENAR, (Domingo, noche.) Con un lleno completo se lidiaron cuatro toros de Cecilio Sanz para Malla y Punteret.

El primero era tan pequeño, que el público, enardecido, comenzó a arrojar piedras y botellas al animal. El animalito fué retirado al corral en vista de que el escándalo arreciaba. El primero bis fué toroado por Malla, que escuchó palmas.

El toro tomó tres varas y mató dos jacos. Punteret y Malla lió parearon bien. Malla hizo una faena buena y lucida, agarrándose a los pitones. Dió una estocada superior. (Ovación y oreja.) Al segundo lo veroniqueó bien Punteret. Tomó tres varas, matando un caballo. Al retirarse los picadores se reanuda la pedrea, haciéndose imposible la lidia.

Punteret, entre las protestas del público, dió un pinchazo alto y una buena. (Palmas.) El tercero fué lanceado valientemente por Malla. Siguen las protestas del público por la mansedumbre del toro, que fué fogueado. Malla le consiente con la muleta, atizándolo con un pinchazo y una buena. (Palmas.) El cuarto toro tomó tres varas, aprovechando los quites los matadores para hacerse aplaudir. Punteret toreó cerca y valiente, atizando una buena. (Palmas.) En Zaragoza. ZARAGOZA, (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada, lidiándose novillos de Joaquín López, que resultaron bravos y bien presentados. La Empresa contrató como matadores a seis toreros regionales. Los novales diestros quedaron medianamente, y sólo pasaron Saulo, Ballesteros y Herrero III; éste último, hermano del matador Herrero, estuvo superior toreando y agarró una buena estocada, que le valió una oreja.

En Alicante. ALICANTE, (Domingo, noche.) Se han lidiado toros de Herreros, que resultaron ligeros. Cantaritos y Gregorio Garrido estuvieron muy bien, cosechando muchas palmas. Garrido fué sacado en hombros. En Santander. SANTANDER, (Domingo, noche.) En la novillada de hoy se ha lidiado ganado de Clairat. Dos toros han sido fogueados. Bonarillo ha estado desgraciado. Alvarito quedó superiormente, ganando dos orejas. Fué sacado en hombros. El picador Antonio Pérez Martínez se produjo en una caída la fractura de la clavícula derecha. En Astorga. ASTORGA, (Domingo, noche.) Los toros de Rivas resultaron muy bravos y mataron catorce caballos.

En Colmenar Viejo. Pedradas y batellazos. COLMENAR, (Domingo, noche.) Con un lleno completo se lidiaron cuatro toros de Cecilio Sanz para Malla y Punteret.

El primero era tan pequeño, que el público, enardecido, comenzó a arrojar piedras y botellas al animal. El animalito fué retirado al corral en vista de que el escándalo arreciaba. El primero bis fué toroado por Malla, que escuchó palmas.

El toro tomó tres varas y mató dos jacos. Punteret y Malla lió parearon bien. Malla hizo una faena buena y lucida, agarrándose a los pitones. Dió una estocada superior. (Ovación y oreja.) Al segundo lo veroniqueó bien Punteret. Tomó tres varas, matando un caballo. Al retirarse los picadores se reanuda la pedrea, haciéndose imposible la lidia.

Punteret, entre las protestas del público, dió un pinchazo alto y una buena. (Palmas.) El tercero fué lanceado valientemente por Malla. Siguen las protestas del público por la mansedumbre del toro, que fué fogueado. Malla le consiente con la muleta, atizándolo con un pinchazo y una buena. (Palmas.) El cuarto toro tomó tres varas, aprovechando los quites los matadores para hacerse aplaudir. Punteret toreó cerca y valiente, atizando una buena. (Palmas.) En Zaragoza. ZARAGOZA, (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada, lidiándose novillos de Joaquín López, que resultaron bravos y bien presentados. La Empresa contrató como matadores a seis toreros regionales. Los novales diestros quedaron medianamente, y sólo pasaron Saulo, Ballesteros y Herrero III; éste último, hermano del matador Herrero, estuvo superior toreando y agarró una buena estocada, que le valió una oreja.

En Alicante. ALICANTE, (Domingo, noche.) Se han lidiado toros de Herreros, que resultaron ligeros. Cantaritos y Gregorio Garrido estuvieron muy bien, cosechando muchas palmas. Garrido fué sacado en hombros. En Santander. SANTANDER, (Domingo, noche.) En la novillada de hoy se ha lidiado ganado de Clairat. Dos toros han sido fogueados. Bonarillo ha estado desgraciado. Alvarito quedó superiormente, ganando dos orejas. Fué sacado en hombros. El picador Antonio Pérez Martínez se produjo en una caída la fractura de la clavícula derecha. En Astorga. ASTORGA, (Domingo, noche.) Los toros de Rivas resultaron muy bravos y mataron catorce caballos.

En Colmenar Viejo. Pedradas y batellazos. COLMENAR, (Domingo, noche.) Con un lleno completo se lidiaron cuatro toros de Cecilio Sanz para Malla y Punteret.

El primero era tan pequeño, que el público, enardecido, comenzó a arrojar piedras y botellas al animal. El animalito fué retirado al corral en vista de que el escándalo arreciaba. El primero bis fué toroado por Malla, que escuchó palmas.

El toro tomó tres varas y mató dos jacos. Punteret y Malla lió parearon bien. Malla hizo una faena buena y lucida, agarrándose a los pitones. Dió una estocada superior. (Ovación y oreja.) Al segundo lo veroniqueó bien Punteret. Tomó tres varas, matando un caballo. Al retirarse los picadores se reanuda la pedrea, haciéndose imposible la lidia.

DETENIDOS EN LOS TOROS DE COLMENAR.

En Colmenar Viejo fueron detenidos durante el escándalo de la plaza de toros, de que damos cuenta en otro lugar, 27 individuos por arrojar botellas y tirar piedras al redondel.

Correspondencia extranjera. SAN SEBASTIAN, (Lunes, tarde.) Han llegado hoy a Irún 1.000 sacas de correspondencia de Francia, destinada a Portugal y Africa.

Viaje regio. Se han dado órdenes para la vigilancia de la línea férrea al paso del Rey esta noche en el sudexpreso. Con S. M. el Rey irán a Madrid el marqués de Viana, el conde del Grove y el conde de la Unión.

Visita al gobernador. Una Comisión del vecino pueblo de Andoain ha conferenciado con el gobernador civil para solicitar el pronto despacho de un expediente de construcción y otras obras para dar ocupación a los trabajadores que de ella carecen, por haberse cerrado las fábricas en que trabajaban.

Reservistas franceses. Precedentes de Vigo y del Brasil, han llegado hoy 30 franceses, entre ellos el Sr. Delaire, que fué director de la Granja provincial de Fraisoro, y viene a incorporarse al ejército francés.

Contra los panaderos. El Ayuntamiento, por medio de los tenientes alcaldes, ha emprendido una enérgica campaña para inspeccionar el peso y calidad del pan, ya que los panaderos han subido el precio de este artículo.

A Madrid. La señora de Dato y sus hijas marcharán mañana a Madrid, después de haber pasado aquí unos días. Visitas de Sánchez Guerra. El ministro de la Gobernación ha ido esta tarde a Fuenterrabía para visitar a los señores Gálvez Cañero, que tienen allí una niña enferma.

La huelga de Elda. ALICANTE, (Lunes, tarde.) La huelga de Elda reviste gravedad. Por informes autorizados se sabe que obedece a un movimiento sindicalista. Los patronos de 35 fábricas allí establecidas, ante lo injustificado de este movimiento, han participado al gobernador que realizarán un acto de solidaridad con el fabricante señor Amat, cerrando sus fábricas. Si este acuerdo se lleva a cabo, quedarán sin trabajo 5.000 obreros. El gobernador hace gestiones incesantes para solucionar el grave conflicto. Funerales. SAN SEBASTIAN, (Lunes, tarde.) Mañana se celebrará en la residencia de los jesuitas una misa de Requiem por el Papa y, otra de funeral por el Preposito de la Compañía, que falleció en Roma el mismo día que el Papa.

La misa del Espíritu Santo. Asisten 53 cardenales. ROMA, 31. A las nueve de la mañana se presentaron en el Vaticano todos los cardenales que en la actualidad se encuentran en Roma. Todos ellos se han reunido en la sala regia, donde la guardia suiza y la guardia palatina, de gran gala, prestaban servicio para tributar honores. A las diez ha comenzado en la capilla Sixtina la misa del Espíritu Santo. Ha dicho la misa el cardenal Ferrata. A ella han asistido 53 cardenales. En el interior de la capilla han prestado servicio los guardias nobles, de gran uniforme.

CULTOS PARA EL DIA 1. Se ignora el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Maria (Copia de Nuestra Señora de la Almudena), y empieza solemnemente a su titular, y a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa mayor, siendo orador D. Manuel Betúa, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. José Calasanz Ribaza, novena, proces, reserva, letanía y salve. La misa y oficio son de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa Maria, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis del Olvido en San Francisco, del Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 1. BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de varietes por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (noche), una peseta. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5.30 a 1.—Exitos enormes de sensación. La danza del fuego (en color). El ojo del diablo. La Iniquidad de un padre y otras exclusivas. NOVEDADES.—6 (noche). El machacado.—7.15. El primer beso.—9.15. El chavalillo.—10.15. Congreso feminista.—11.45. Arrriba lo legal. COLISEO IMPERIAL.—Gran sección continua de 5 a 12.45. MAGIC-PARK.—9.30. Grandes atracciones.—Academia de billar y tiro al blanco, juego del pato, lómbola de patatas y otras diversiones.—Grandioso éxito de Paquita Gil. Las Mesetas. Elvira Ferrero. La Santiguada. Mari Antonelli y Resurrección Quijano.—Entrada 60 céntimos. PAHSIANA.—Debuts: Bella Blanca. Asunción Parra, Consuelo Gisbert y Les Koker y exito colosal de Juliana, Tiro Guerrero y Solmar.—Sillas, 75 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: La vida por el Rey (2.000 metros). ROYALTY.—(Genova, 8).—Estreno: La danza del fuego y Sombra en la noche.—Secciones a las 8 de la tarde y 9.45 de la noche.—Butacas, 0.40 y 0.50.

AVISOS UTILES Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# COMPANÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

## SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas

# PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

**Lotion PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE**, da al cutis HERMOSURA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,85.

**Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA**, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ptas. 6 frasco.

**Polvos de arroz PEELE** Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

**Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA**, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pesetas 5,50 botella.

**Elixir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA**. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo. Pesetas 6 el frasco.

**Polvos dentífricos PEELE** dan a los dientes BLANCURA INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la encía; son antisépticos y de gusto agradable. Pesetas 1,85 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE. SAGASTA, 31, MADRID AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C., MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

## COLOCACIONES

de guardas de fincas, mayordomos, escribientes, mecanógrafos, secretarios particulares, cobradores los proporcionamos teniendo buenos informes. Diríjase V. hoy mismo si verdaderamente desea trabajar, al Trust Anunciador, Pez, núm. 7.

## ACADEMIA NOVOA

Preparación exclusiva para carreras militares. Reglamento e informes de los resultados obtenidos en la última convocatoria.—Matrícula: de 9 a 11 y de 5 a 7. HERNAN CORTES, 23.—MADRID

## CAJERO

para importante empresa, falta con garantías, sólida solvencia, informes excelentísimos; sueldo mensual, 300 ptas. Advertimos respetuosamente, sólo contestaremos cartas franqueadas. Trust Anunciador, Pez, núm. 7.

## LIBROS ANTIGUOS

Compra y venta, se forman y completan colecciones de especialidades, en las que se incluyen catálogos y listas con precios a P. VINDO-LA-MENDIZABAL, número 73.—TELEFONO 3023, MADRID.

## FALTA ADMINISTRADOR

para fincas urbanas en Madrid, con garantía metálica; buen sueldo e importante gratificación. Trust Anunciador, Pez, núm. 7.

## JUANETES

se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Poetas, Carmen, 4.

## SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Especialidades de Geometría, Topografía, Cosmografía y Cartografía, de F. Oliva, ajustados al nuevo programa, 9 pesetas; Ferrocarriles, 4 pesetas. De venta en todas las librerías. Exíjase la firma del autor. Pedidos: Ave María, 48, Madrid.

## MEL QUE NO ANUNCIA

NO VENDE!!

Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS Para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en

**Los Tiroleses** EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas:—Grandes descuentos CONDE ROMANONES, 7 Y 9 TELEFONO 331



LA SEÑORA

**Doña Petra González Peinado** VIUDA DE ALCOBER

Ha fallecido en la villa de Getafe el día 31 de agosto de 1914 R. I. P.

Sus hijos y demás familia agradecerán a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 1.º de septiembre, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Madrid, núm. 86, al cementerio de dicha villa de Getafe. No se reparten esquelas.

Los Tiroleses.—Romanones, 7 y 9.

## Señores Anunciantes!!

Pedid tarifas gratis en la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**

Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid

## AGUAS PURGANTES

DE

## COSLADA

“LA MARAVILLA”

Analizadas por el sabio doctor

**D. Santiago Ramón y Cajal**

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los dolores del hígado, las afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades crónicas de la matriz y reumatismo. Son milagrosas en todas las enfermedades de la piel, como sea gran acné, foliculosis, erisipela, herpes, sycosis y psoriasis. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

**MARTIN Y DURAN**

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curada por el hierro, el único inalterable.—Exíjase el Verdadero, 16, R. Deaux-Arts, París.

## Transportes

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MADRID—CUESTA RIO MARTIN Y TANCOR

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERC	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	180	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

## DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueana, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**CURA INFAUBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA**

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

## SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE **JOSÉ DOMINGUEZ**

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

## SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-More) y LEBEOA (Trataría).

## ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

- Superfosfatos de cal.
- Superfosfatos de yeso.
- Nitrato de sosa.
- Sales de potasa.
- Sulfato de amoníaco.
- Sulfato de sosa.
- Gliceras.
- Acido nítrico.
- Acido sulfúrico corriente.
- Acido sulfúrico anhidro.
- Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos.

AVISO IMPORTANTE Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar el máximo provecho de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono más conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.